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Hol vannak a barátaink?
A fővárosi lapok megemlékeztek egy 

francia újságnak; a Petit Párisiimnek 
feltűnést keltő cikkéről, amely részlete­
sen foglalkozik a keleti jóvátétel! kér­
désnek a hágai konferencia elé kerülő 
anyagával. A beavatottnak látszó lap- 
közlemény szerint a nagyhatalmak a 
kisálltául javára lemondtak a Magyar- 
ország által 1943. év után fizetendő jó­
vátétel! összegekről, hogy ily módon 
segítsék fedezni a magyar ellenkövete­
léseket. A kisántánt államai most egy­
más között tárgyalnak afölött, hogy a 
nagyhatalmak által átengedett jóvá té­
tel! összegekben milyen arányban ré­
szesednek s milyen arányban számítják 
be a dologi szolgáltatások elmén eddig 
kapott előlegeket. A cikk felsorolja, 
hogy mit kap Jugoszlávia, mit kap Ro­
mánia. mit kap Görögország és mit 
kap Csehszlovákia. A beavatott cikkíró 
tehát csak azt nem jelölik meg, hogy 
ezek az országok miből kapják a szol­
gáltatásokat. A kisantant államai 
egyelőre azon osztozkodnak, amit Bul­
gária megtagadott s amit Magyaror­
szág megadni nem hajlandó.

A jóvátétel! konferencia határozatai 
ahoz a váltóhoz hasonlítanak, amelyek 
az adós nevére intózvénveznek, de 
amelyet az adós elfogadóként nem ir 
alá. A keleti jóvátétel! konferencia 
egyelőre nem is végzett más munkát 
s a Hágában összeült konferencia bizo­
nyára nem is fog más feladatot teljesí­
teni, mint megállapítja a követelések 
összegét és a részesedés arányát. Az­
után majd kereshetnek adóst, aki azt 
megfizesse.

Magyarország elvesztette népének 
felét, elvesztette területe kétharmadát, 
elvesztette természeti kincseit és pen- 
gőmiiliárdokkal felmérendő emberi al­
kotásait s most azt követelik tőle, hogy 
ő fizesse meg ennek a rettenetes ampli­
túdónak az összes költségeit. Nem volt 
elég az a véres naUtrália. amit elvettek 
tőlünk? A vér után most az aranyat kö­
vetelik a belátásnélküli letipróink. Bár­
milyen elméleti jelentőségű is egyelőre 
ez a követelés, mégis sötét árnyékként 
nehezedik az ország jelenére és jöven­
dőjére. Mit várhatunk mi ebben az el- 
nyomorodott magyar életben, ha más­
nak számára kell dolgozni, másnak 
szamára kell termelni s az éhező és le­
rongyolt magyar dolgozó elöl jóvá té- 
teli fizetések formájában kell elvonni a 
tengődő élet legprimitívebb feltételeit.

Hol vannak most külföldi barátaink, 
azok az államok, melyek siettek velünk 
barátsági szerződést kötni, amikor Ma­
gyarországra, mint katonai felvonuló 
terepre volt szükségük, de amelyek ép 
°ly sietve tagadták meg barátságukat s. 
állták be hitelezőink kérlelhetetlen so­
rúba akkor, amikor mi is igényelhet­
tünk volna tőlük támogatást és helyt­
állást? Hol vannak azok a fényes kül­
politikái sikerek, amelyek a magvar 
belpolitika tétlenségét és meddőségét 
aranyozták be s amelyek jogcímül szol­
gáltak a reakciós belpolitika uralmának 
■eltartására? Hol vannak külföldi ba­
rátaink, akik cgy-cgy pezsgős dóridó 
és Budapest éjszakai életének közigaz­
gatási és miitan rendőri bejárása után 
vall ve rege tő leereszkedéssel tudtak dik- 
éiózui arról, hogy a magyar igazság 
feltartózhatutlan s hogy Európa népei 
türelmetlenül várják már a trianoni 
béke revízióját?

A népek családijában útiból izoláltan 
all a magyarság. Sem barátja, sem tá­
mogatója, sem igaz szivii szövetségese 
s csupa éhes szomszéd környékezi.

Es most mi, ilyen körülmények kö­

zött arról vitatkozunk, hogy a buda­
pesti közgyűlésbe hány tag kinevezé­
sével hígíthatja fel a reakciós kormány 
az önkormányzati választások eredmé­
nyét; arról tárgyalunk, hogy a parla­
ment milyen kozmetikai műtétet vé­
gezzen a Balaton szén arculatának 
megőrzésére; arról alkotunk törvényt, 
hogy a katonatiszt a polgárral szem­
ben a saját maga fegyveres bírája le­
gyen; olyan kérdések megvitatásával 
leközöljük az időt és energiát, melyek

a legtávolabbi összefüggésben sincsenek 
azokkal a problémákkal, melyek a 
Jelen nagy feladatait s a magyar lö­
vendő nagy lekötelezéseit a megvaló­
sulás útjára terelik. A jóvátétel! ügyek­
ben tehes diszkrécióra van szükség! — 
tanácsolják a magyar politika felelős 
tényezői, csak senki ne lebbentsc meg 
azokat a kulisszákat, amelyek mögött 
a magyar élet vonaglik s melyek előtt 
az élet nagy informátorai a semmitte­
vést lázas tevékenységgé dekorálják.
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Száz százalékot emelkedett a fizetés- 
képtelenségek száma a múlt év óta

Debrecenben
Az országos bajokon kívül a fagykár súlyos­

bítja a debreceni kereskedelem helyzetéi
A Debreceni Független Újság pár nappal 

ezelőtt felhívta a közönség figyelmét arra, hogy 
a karácsonyi vásár az egyetlen nagyobb lehe­
tőség a közeljövőben, amely a debreceni ke­
reskedelemnek ha nem is újjászületésére és 
virágzó viszonyok megteremtésére, de leg­
alább az élet meghosszabbítás '.ra nyújt alkal­
mat. A karácsonyi vásáron, amelyre minta­
szerű gonddal és óriási választék beszerzésé­
vel készül elő a debreceni kereskedelem, a 
közönségnek a maga érdekében kötelessége 
olyan formában támogatni a kereskedőket, 
hogy nem megy fel Budapestre bevásárolni, 
hanem itthon, Debrecenben, végzi el bevásár­
lásait. Kettős szempontból helyes az, ha itthon 
vásárol a közönség. Elsősorban azért, mert 
jó, megbízható árut, olcsó árat a debreceni 
kereskedőknél érhet el. miután a debreceni 
kereskedő a felelősség bizonyos mértékével 
szolgálja ki helyi vevőiét s gondja van arra, 
hogy állandó vásárlónak tartsa meg. Másod­
sorban ezzel eléri, hogy a pénz Debrecenben 
marad s belekerülve a város gazdasági vér­
keringésébe, a kereskedő, iparos, tisztviselő 
egzisztenciák egész sorának adja meg az élet 
lehetőségeit.
' Mindenesetre az első pillantásra a Piac- 

uccai üzletek soraira meg lehet állapítani, hogy 
a debreceni kerskedelem bajban van. Hogy a 
baj milyen mértékű, hogy mennyire közérdek 
ma a debreceni kereskedelem istápolása a 
város minden lakossára kötelezően, dr. Bé­
kés Kálmán ügyvéddel, az' Országos Hitelvédő 
Egylet debreceni kamarakerületi szervének 
ügyvezető igazgatójával folytatván érdekes 
beszélgetést. Ennek során elsősorban a debre­
ceni és környéki kereskedelem mai állapotáról 
a következőket mondta dr. Békés:

A kamarakerületi és debreceni kereske­
delem mai helyzete, — sajnos, hogy ezt kell 
mondanom, - nagyon nehéz, sőt nehezebb, 
mint a magyarországi kereskedelem amúgy is 
nehéz szituációja. Az országosan panaszolt 
bajokon, tehát az aránytalanul magas üzleti 
bérek, súlyos közterhek, kötelezettségek a 
személyzet irányában, magas kamatuk egy­
részről, másrészről a soha nem képzelt .pénz- 
inség és vásárlóképtelenségcn felül — a leg­
súlyosabb a fagykár épen a Tiszántúlon, te­
hát a mi területünkön volt. A fenti okok je­
lentékenyen meg is duzzasztották a fizetés- 
képtelen kereskedők és iparosok számát.

Mig 1926. évben kamaránk területéről az 
illetékes kir. Törvényszékek 62 fizetés­
képtelenségi ügyet tettek hozzánk át, mig 
1927-ben ezen ügyek száma 61, 1928-ban 
97 volt, addig ebben az évben már idáig 
is 185 fizetésképtelenségi ügy érkezett 
hozzánk, amiből arra következtethetünk, 
hogy ebben az évben tavalyhoz viszo­
nyítva az emelkedés pontosan száz- 

százalékos lesz.
Természetes, hogy ebben a számban szerepel 
nemcsak Hajdú, de Szabolcs, Bihar és Szol- 
nokmegyc is. Egyedül Debrecenben 26 hozzánk

áttett fizetésképtelenség volt ebben az évben. 
Nem tévesztendő szemelő!, hogy azok a fize­
tésképtelenségi ügyek, amelyekben a hitele­
zők többsége Budapesten, vagi' külföldön van, 
nem hozzánk tartoznak, tehát

az ügyek igen jelentékeny része még nem
foglaltatik hetin ebben a számban.

A kereskedő, ha fizetési kötelezettségé­
nek eleget tenni nem tud, fizetésképtelenséget 
jelent, kényszeregyezséget kérelmez. Tudja, 
tudnia kell, hogy vagyont státusát, fizetés- 
képtelenségének bejelentése előtti magatartá­
sát szorgos és szigorú vizsgálat tárgyává 
tesszük, ami természetesen senkinek sem kel­
lemes, amit elkerülni, húz,ni óhajt, ameddig 
csak lehet. 1 udja, tudnia kell, hogy ezen szi­
gorú vizsgálódást indokolttá teszi számos első­
rendű okon felül kartársainak törvényes vé­
delme, mert a kiegyezett adós előnyös fizetési 
beosztást nyerhet, ami súlyos versenyt jelent 
kónkurrenseinek. Tudja, mert tudnia kell, 
hogy ha nem is örökké, de nagyon sokáig a 
háta mögött ül a fekete gond, a hltclmvgvonás 
térne, tudja, hogy a fizetésképtelenség után 
kiegyezett kereskedők nagy százaléka nem 
tud megbirkózni egyszerre a hitelmegvonás­
sal, egy ősségi kvótát ős eljárási költségek fi­
zetésével s Így nem tud ismét levegőt kapni.

— Még nincs más kiút, ha üzlete nem

megy, nem tud árulni s nem tud iizetnl, 
mint a fizetésképtelenség hivatalos be­

jelentése.
— Ami mármost a D. F. U.-nak a közön­

séghez intézett felhívását Illeti, én azzal teljes 
mértékben egyetértek. Nagyon fontos dolog, 
hogy

vásárlóközönségünk, végre kigyógyuljon 
abból a gondolat-betegségből, hogy pén­
zét Budapestre, sőt néha küllőidre vigye.
— Mindkét esetet határozottan helytelení­

tenünk keli és mindkét — nem ritka eset — 
igazolja, hogy mily nagy szükség van a 
D. F. U. most megkezdett kampányára. Fi­
gyelmet kell arra szentelnünk, hogy pénzün­
ket itt küllsük el azoknál, akiktől élünk, akik­
kel naponta együtt vagyunk, barátainknál és 
ismerőseinknél, akik egyedül ránk vannak 
utalva. Figyelmet kell arra fordítanunk, hogy

öltözékünk tetötöl-talpig, lakásberendezé­
sünk az utolsó gyermekszékig debreceni 
kereskedők áruja, debreceni mesterembe­

rek készítménye legyen.
Merem állítani, hogy mindkettő megüti az or­
szágos színvonalat. Es ha bizonyos árucikkek­
nél, berendezési tárgyaknál, — amit nem kép­
zelek. — de mégis kivételesen talán mutat­
koznék néhány százalék hátrány a debreceni 
piac terhére, szemben az országosan táplált, 
számos utazási kedvezménnyel, Szent István 
nappal, kiállításokkal financirozott fővárosi 
piac javára, —. hát ne legyünk olyan kénye­
sek. Láttuk, hogy még becsülettel tudtunk élni 
és lakni a lövészárokban is teljes igénytelen­
ségben. Vásárolnunk kell azért is idehaza, 
hogy helyi iparunk és kereskedelmünk min­
den részletében megközelítse és elérje a fő­
városi színvonalat.

- De a debreceni piacon való vásárlást in­
dokolttá teszi még a saját érdekünk is. Ha a 
megvett áruval nem vagyok megelégedve, 
másnap felhívom az eladó figyelmet pana­
szomra. A szolid kereskedő nem akarván ve­
vőjét elveszteni, honorálja panaszait. Ha ez a 
vásárlás nem itthon történik, bizony hányszor 
nyakunkon maradhat a selejtes áru, amiért 
barátaink néha még ki is nevetnek bennün­
ket.

Na még éhez hozzászámítjuk, hogy min­
den adófizető kereskedő kidőltével szaporod­
nak a ránk nehezedő közterhek, minden 
okunk megvan arra, hogy a magunk érdeké­
ben elsősorban szem előtt tartsuk a szabályt: 
Debreceni ember Debrecenben vásároljon.

Thury Levente.

Izzó viharok közben interpellált Friedrich 
István a parlamentben és adatokkal bizo­
nyította, hogy az adófizetők pénzéből tiz 
•milliard jutott egy tönkrement kormány­

támogató sajtóvállalat megmentésére
Ä debreceni Tiszántúli Hírlap rí. 220 millió­
val szerepel az óriási szubvenció összegében

Budapest, december 5. Almásy el 
nők 11 órakor nyitotta meg a Ház mai ülését. 
A napirend letávgyalása után 

Friedrich István emelkedett szólásra, 
hogy előterjessze sürgős interpellációját — 
Friedrich elsősorban hivatalos ügyészségi ira­
tokból idéz, amelyek szerint a Pénzintézeti 
Központ 1924-től 1926-ig több részletben tiz 
milliárd korona kölcsönt folyósított a Buda­
pesti Hírlap című kormánylapnak. Később a 
kormánylap még közel 500 millió koronát ka­
pott a P. K-tóI.

- Itt meg kell állanom és két kérdést kell 
feltennem. Az egyik kérdésem az, hogy

hogyan jutott a P. K. ahoz, hogy ilyen 
nagy összegeket egy magánvállalatnak 

hitelezzen?

(Élénk helyeslés és taps a baloldalon.)
Rassay Károly: Tisztviselői kölcsönre 

nincsen pénz!
Propper Sándor: A munkanélküliek szá­

mára nincsen pénze ennek a kormánynak! — 
(Nagy zaj.)

Friedrich István: A Pénzintézeti Köz­
pontról szóló 1920. évi törvény kimondja: „a 
P. K. magánfeleknek hitelt nem engedélyez”.

Hogy a P. K. vezetősége, amelyben az 
egyes miniszteri tárcák megbízottai is bent ül­
nek. honnan merített ehez a gáláns gesztushoz 
bátorságot, ez e pillanatban még rejtély. A 
B. H. UjságváUalat, amelyet 1926-ban olyan 
bőkezűen alimentált még a P. K„ amennyiben 
még május 17-én 3.250 millió koronát adott

ugyanannak az évnek a végén fizetéskép

fi
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télén lett és folyamodik a kényszerfel­
számolás elrendeléséért.

A vagyonmérleg adataiban két kirívó tétel 
volt:

A B. H. székházéinak értéke 4200 millió 
korona. A kimutatott vesztesége 23.000 

millió korona.

(Óriási gúnyos derültség a baloldalon.)
Tehát azt az ingatlant, amelyre a P. K. jó- 
szivüen 10 és fél milliárdot hitelezett;, 
maga a vállalat igazgatósága csak 4.2 

milliárdra becsülte.

—- De 1926-ban már a vállalat kétségbeejtő 
helyzetben volt. Folytonosan pénzt kért a 
sajtóiroda utján, számtalan végrehajtást ren­
deltek cl ellene, úgyhogy

az év végén már 23 ezer millió korona 
hiánnyal fizetésképtelen lett.

Ez, tisztelt képviselőház, nem lehetett titok a 
Pénzintézeti Központ előtt.

R assay Károly: Megértek az ellenünk irt 
cikkek ilyen sokat?

Mai a sits Géza: Gavallérok az ország 
pénzéből. (Zaj a baloldalon.)

Friedrich István: Megállapították, hogy 
a B. H. ujságvállalat állandó fizetési nehéz­
ségekkel küzd és üzeme ráfizetéssel jár. Hogy 
lehetséges tehát az, hogy a P. K. a válságos 
helyzet ismeretében több, mint tizmilliárdot 
hitelezett. Megdöbbentően jellemzi a B. H. 
újságkiadó vállalat 1926. évi helyzetét az a 
memorandum, amit a bajba került vállalat 
igazgatósága 1926 julius havában a kormány­
hoz beterjesztett. Ez a memorandum össze­
foglalja a kormány megbízottai és a lapvállalat 
vezetősége között lefolyt tárgyalás pontjait, 
majd az 5. pontban azt mondja:

,,A B. H. képviselői a felajánlott'szubven­
ciót nem fogadják el, ellenben készek az 
anyagi támogatást abban az alakban elfogadni, 
hogy a kormány megfizeti a B. H-nak azo­
kat a tartozásokat, amelyek a jelenlegi és az 
előző kormányok alatt keletkeztek a kormány- 
megbizások végrehajtása során, vagy megren­
delések alapján. Ezek a tételek részben füg­
gőben maradtak, részben a sajtóosztály által 
vitássá tétetnek. E tartozások kiegyenlítése 
lenne a forma, amely mellett az anyagi támo­
gatás ellen, még ha az véletlenül nyilvános­
ságra jutna is, senki kifogást nem emelhetne 
s miatta sem a kormányt, sem a B. H-t nem 
támadhatná. E tartozások a következők:

a 8 Órai Újság számláján 1924. évre 1024

Malasits Géza: Vezércikkekért! 
Friedrich István: A 8 Órai Újság szám­

láján 1925. évre 1806 millió.
Rothenstein Mór: Ennyi pénzért már 

lehet hazudni!
Friedrich István: A Szegedi Napló RT 

371 millió, a Szegedi Napló két darab szedő­
gépéért 400 millió.

A debreceni Tiszántúli Hírlap rt. szám­
láján 220 millió.

Hegy m égi Kiss Pál: Most már értem, 
mennyiért szidnak engem!

Friedrich István: Az Echo de Danube 
és a Rend számláján 182 millió, az Igazság 
című lap számláján 292 millió. A Szózat tar­
tozása 183 millió, kamat 800 millió, összesen 
5081 millió.” (Nagy zaj a baloldalon.)

Ebbe a feneketlen bordóba öntötte a P.
K. a milliárdokat.

U] kedvezmény 
vendégeinknek

Ezen lap előfizetőinek megelégedésére 
nyújtott
20%

kedvezményt szobaárainkból
10%

kedvezményt olcsó éttermi árainkból (me­
nüt kivéve), módunkban van az ÚJSÁG 
kiadóhivatalával létesitelt megállapodás 

alapján kibóviteni a
Magyar kir. Operaház 

Nemzeti Színház 
Kamara Színház

előadásaira szóló mérsékelt áru jegyekkel 
Tekintetlel a nagy keresletre, kérjük szoba 
és színházjegy rendelését két három nap 

pal előbb velünk közölni.

Park Szálloda Budapest,
szemben a Keleti pályaudvar érkezési ol­
dalával. (Nincs kocsikőllsége)

1929 'december 6.

Rádió, Varrógép, Kerékpár
Kassa y Károly: De drágák voltak azok a 

dicsőítő cikkek!
Friedrich István: Hivatkozik ez a me­

morandum még egy megállapodásra a 3. pont 
ban,'amely igy szól: ,.A P. K-nál fennálló tai- 
tozás kamatfizetése és törlesztése csak 1929. 
évben kezdődik meg.”

Ez a kamatelengedés akkor történt, ami­
kor a szegény névtelen adófizetőn három­
százalékos késedelmi kamatot hajtottak 

be havonta.

M a Ha s i t s Géza: És kipumpolták az utolsó 
krajcárt a zsebéből.

Friedrich István: A további fejlemények 
még tovább berántották a P. K-t. Tovább fi 
zetett, tovább áldozott. Kérdem emeli fel 
hangját most Friedrich István , hol volt a 
P. K. igazgatósága, választmánya és felügyelő­
bizottsága. . .

Gaál Gaszton: Az ellenőrző miniszteriáli­
sok, azok hol voltak? . . .

Friedrich István: ...hol volt a P. K. 
igazgatósága, választmánya és felügyelő-bi­
zottsága, amikor ez az intézet, amelynek a 
törvény értelmében az a feladata, hogy az 
állam pénz- és hitelügyi érdekeit ápolja és elő­
mozdítsa, ezt a sötétbeugrást végezte?

Van-e ennél jobb iskolapéldája az anyagi 
felelősség kimondására?

Elmondta ezután Friedrich, hogy az első tíz 
milliárdos P. K. kölcsön után is tekintélyes 
összegek folytak be a Budapesti Hírlap pénz­
tárába. Amikor már nagyon rosszul ment a 
Budapesti Hirlap vállalatnak,

1926. év őszén egyszerre a Pesti Hazai 
Takarékegyesületi révén dőlnek a válla­

lat pénztárába a milhárdok.

Csekély 5460 millióhoz jut igy a B. H. A bank 
folyószámlakivonata szerint

1926 október 27-től december 31-ig 5460 
millió koronát helyeztek le névtelen leté­
tek alakjában a Budapesti Hirlap folyó­

számlája javára.

Honnan pottyant ez az 5460 millió? A 
Pénzintézeti Központban egy konferencián ki­
jelentették, hogy

ez a pénz a kormány rendelkezési alapjá­
ból került a Budapesti Hirlap folyószám-

Ezt a kijelentést éppen az a Jakabffy nevű 
miniszteri tanácsos tette, aki a kormány meg­
bízásából vállalta a lapvállalat gazdasági 
ügyeinek iritézését. Később Jakabffy tagadta 
ezt a kijelentését és úgy nyilatkozott, hogy 
az 5640 milliót magukat megnevezni nem akaró 
jótevő lelkek a'dták össze. (Zajos derültség a 
baloldalon.) Az elmondottakból kiviláglik, 
hogy

a 10 és félmilliárdon kívül még legalább 
ugyanilyen ösadeg került különböző for­

rásokból a B. H. pénztárába.

Húsz milliárdnál tartunk! Sajnálattal kell 
azonban megállapítanom, hogy kifogytam az 
interpellációs időmből és igy mondanivalóim 
befejezésére nincs időm. A hátralevőket majd 
máskor fogom elmondani.

Esztergályos János: Hadikölcsön va­
lorizációra: hadirokkantak támogatására
nincs pénz! Ilyenekre van!

Rothenstein Mór: És még egy ilyen 
kormány a helyén marad!

van pénz!
Hosszú 

hiába csönget,

Peycr Károly: Hogyne kérnének Magyar-
rszágtól jóvátételt, ha látják, hogy ilyenre 

I
percekig tart a vihar. Az elnök 

nem tud szóhoz jutni. Amikor 
végre valamelyest enyhül a lárma, az elnök 
kijelenti, hogy a gyorsírói jegyzetek szerint

Rothenstein Friedrich beszéde közben azt
kiáltotta, hogy a Budapesti Hírlápnál sza­

bad lopás volt.

Ezért Rothensteint az elnök rendreutasitja.
Rothenstein Mór: Mégis igaz!
Esztergályos János: Honnan tudja az 

elnök ur. hogy nem igaz?
Elnök Esztergályost is rendreutasitja, 

mire a szociáldemokraták kórusban kiáltozzák 
az elnök felé:

Mégis igaz! Mégis igaz! Mi ez, ha nem 
szabad lopás?!

Wekerle pénzügyminiszter 
válasza

.Wekerle pénzügyminiszter válaszol az 
interpellációra. Azt fejtegeti, hogy abban az 
időben, mikor a 1J- K. a Budapesti Hit lap v. 1-- 
iiak kölcsönt folyósított, nagyon rosszak vol­
tak a gazdasági viszonyok és a kormány fel­
adatának tartotta, hogy a P. K. nyújtson olyan 
vállalatoknak kölcsönt, amelyek a zavaros vi­
szonyok miit nem jutottak könnyen hitelhez.

Propper Sándor: Éppen a B. H.-ttál?
Malasics Géza: Más vállalatot nem ta­

lállak? Az egész ország bajban volt!
Wekerle Sándor pénzügyminiszter: Azok 

az összegek, amelyeket a P. K. nyújtott egyes 
vállalatok szanálásához, nem túlságosan na­
gyok.

Rassay Károly: Hány tisztességes ke­
reskedő lőtte főbe magát sokkal jelenték­

telenebb összegek miatt!
Malasics Géza: A hadikölcsön tulajdono­

sokról beszéljen!
Ka bók Lajos: A munkanélküliek számára 

nincsen pénzük!
Wekerle Sándr pénzügyminiszter: A 

Budapesti Hirlap olyan vállalat volt. amely 
megérdemelte a segítséget.

Rassay Károly: A kormánytól megérde­
melte!

Wekerle Sándor pénzügyminiszter: Éz 
a vállalat olyan sajtóorgánumnak a kiadásá­
val foglalkozott, amely Magyrország külter­
ületében és nemzeti életében hosszú időkön 
keresztül érdemeket szerzett ■. .

Hallatlan! Hallatlan! kiáltják a balol­
dalról, ahol fokozódó felháborodással fogad­
ják a pénzügyminiszter kijelentését. A zajból 
Farkas István hangja süvít ki:

— Rákosi Jenőt kirúgták!
Puky Rndre elnök szinte lehetetlenül 

rázza a csengőt, egész sor rendreutasítást 
oszt ki.

Peyer Károly (az elnök felé, aki éppen 
rendreutasitja): Azérí mégis csak ellopták a 
pénzt!

Kábák Lajos: A hadirokkantak és a hadi- 
kölcsönjegyzök is tettek valamit az ország­
nak!

\\ tkcrlt Sándor pénzügyminiszter ez-k 
után megállapította, hogy a B. H. épületét az 
önkéntes árverésen 450.000 pengőért értékesi- 
tették.
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A Űebreeeni Független UjeAget
példányonként vásárló

25 szelvény és 
1 pengő

MIMI»»« ellen ében egy hóneplg heiinélbaljn
« Debreeenl Független UjsAg
KQieCsON könyvtarai-

íztei
miiéi,

A hivatalos Franciaország az Ismeretlen Katona sírja előtt áldoz Clemenoeau emlékének

Rassay Károly: Ki vette meg?
\V ekér le pémigyminiszter: A pénzinté­

zeti Központ. Az. épületnek és a teleknek mai 
érlékét 746.000 pengőre becsülik.

Buracs Marcel: Mi a dátum? Ez a becs­
lés ci re az interpellációra készült.

Wekerle Sándor pénzügyminiszter: Igen. 
December harmadikén készült, mert meg aka­
rom Ítélni, hogy könnyelmű volt-e a P. K.

Rassay Károly: Erre való az adózók 
pénze? Hétszázezer pengőért szívesen oda­
adnák a miniszter urnák, ha meg akarná 
venni!

Wekerle Sándor pénzügyminiszter: Jog. 
sérelmet a P. K. beavatkozásában nem lá­
tok és törvénytelen intézkedést sem. Fried­
rich képviselő urnák második kérdése az 
volt, hajlandó vagyok-e az egész ügyet ki­
vizsgálni és ennek értelmében megtenni a 
megtorló lépéseket? Én megtartottam a vizs­
gálatot és újabb vizsgálat megtartását feles­
legesnek ártom.

Kérem a Házat, hogy válaszomat vegye tu­
domásul.

Állandó zaj közben szólal fel 
a miniszterelnök

Hetiden István gróf miniszterelnök jelzi 
most, hogy beszélni kíván.

Az. interpelláló képviselő ur — kezdi a 
beszédét a miniszterelnök. — néhány szóval 
a sajtóirodát is érintette beszédében. A Bu­
dapesti Hirlap, legalább is eredetileg, köze­
lebbi nexusban nem állott a kormánnyal... 

Malasics Géza: Az, ön sajtókomornyikja! 
Puky Endre elnök rendreutasitja Malasicsol. 
Esztergályos János: Hát ha nem komor­

nyikja. zsoldosa!
(Nagy zaj az, egész. Házban, a miniszter- 

elnök szavait alig hallani.)
Bethlen István gróf: A Budapesti Hirlap 

isméin meg a szavait a miniszterelnök — nem 
volt a kormány szolgálatában, különösen az 
első időkben, nem. Felmerült a kérdés, honnan 
származnak azok a pénzek, amelyeket a P. K. 
kölcsönökön kívül a sajtóosztály juttatott a 
Budapesti Hírlapnak? Ezzel kapcsolatban a 
kormánynak két forrás állott rendelkezésére.

Az egyik a rendelkezési alapjai, amelyek 
bizonyos lókig arra szolgálnak, hogy a 
kormány a maga sajtópolitikáját folytassa.

Újra olyan nagy a zaj az ülésteremben, hogy 
a miniszterelnök beszédéből úgyszólván csak 
foszlányokat hallani.

Rassay Károly: Az én adómból iratnak el­
lenem cikkekéi.

Bethlen István gróf miniszterelnök: A ren­
delkezési alapot használjuk fel...

Rassay Károly: Túl is tetszik lépni... Mi 
naivak, azt hittük, külföldi propagandára köl­
tik a pénzt."

Bethlen István gróf miniszterelnök: A ren­
delkezési alap ellen Friedrich képviselő ur 
sem emelt kifogást. A kiutalt pénzeknek másik 
forrása bizonyos gyűjtés utján állott rendel­
kezésre. Felelősségem teljes tudatában állítom, 
hogy voltak a lapnak barátai, akik gyűjtést 
indítottak s igy tetemes összeg állt rendelke­
zésre.

Gúnyos felkiáltások a baloldalon: Elhisszük. 
A miniszterelnök ezzel abbahagyta beszédét 

és leült a helyére.
Friedrich István viszontválaszában megismé­

telte és megerősítette minden előző állítását, 
sőt hozzáfűzte azt. ihogy a Budapctsi Hírla­
pot időközben átmentették egy ui részvény - 
társaság tulajdonába anélkül, hogy az felelne 
elődje tartozásaiért.

Ennek a manővernek az összes konzekven­
ciáit a /'. K. viseli is tizei, jobban mondva 

űzettél, a Nemzeti Hitelintézet utján.
Két ívvel ezelőtt csak jószivií hitelezője volt 
a B. Hadiak, ma az egész ingatlannak és a 
nyomda vállalat mik ..boldog" tulajdonosa.

Több tett egy (illám1 üzemmel, vagy vi­
tatni nyomdával, amely szorgalmasan 
nyomja a kormányt támogató lapot <s 
amelynek régi veszteségeiért tartja hátéit 

az önfeláldozó Pénzintézeti Központ.
Most csak ennyit kívántam elmondani, a !"1' 
bit majd legközelebb. A pénziigyminisztei 111
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Rothenstein Mór: Vád alá kell helyezni a 
kormányt.

lldz többsége a miniszter válaszát tu­
domásul vette.

feltűnt azonban, Irony a kereszténypárt sorai- 
I ,,| egyetlen egy képviselő sem tartózkodott a 
(szavazáskor az ülésteremben.

Az ülés vége ma délután két órakor.

Az olasz királyi pár megláto­
gatta a Vatikánban a pápát

Kóma, december 5. III. Viktor Ernáiméi olasz 
király és Helena királyné csütörtök délelőtt 
meglátogatták a Vatikánban XI. Pilis pápát.
Az audiencia a pápánál a hagyományos for­
mák és pompás külsőségek között ment végbe. 
Délután Gasparri bíboros visszaadta a pápa 
látogatását a Quirinálban és átnyújtotta a 
Szematya értékes ajándékait az uralkodópár- 
nak.

Pofoz és fricskázik 
a berlini rém

Éjszaka behatol idegen lakásokba és meg­
ijeszti az alvókat

Berlinből jelentik: A düsseldorfi rémmel pár­
huzamosan működik most újabban a berlini 
rém is. A berlini rém, düsseldorfi kollegájával 
ellentétben cseppet sem vérszomjas, nem öl 
meg senkit és mindössze az a szenvedélye, 
hogy éjszakánkint behatol idegen lakásokba, 
hangos kiáltással megijeszti az alvókat és az­
után bámulatos ügyességgel elmenekül. Néha 
emlékbe magával visz valami könnyen elmoz­
dítható tárgyat, esetleg az éjjeli szekrényre 
kitett pénztárcát.

A különös rém legutóbb Bethusy-Huc grófnő 
schapestrassci lakásán tett látogatást. Álkulcs- 
csal behatolt a lakásba, elvágta a telefon és 
villanyvezetéket, majd a cselédszobába osont.

Az ágyban nyugodtan alvó Szobalánynak 
hatalmas pofont adott, a lány felriadt, sikol­
tozni kezdett, mire a rém a dunyhát gyorsan 
ráhúzta a szobalány fejére és ráadásul nehe­
zéknek rádobta még a lavórt is. Ezután bement 
a grófnő hálószobájába.

— Kakucsl — mondta kedélyesen a rém és 
megfricskázta az alvó grófnő orrát. A szoba­
leány és a grófnő sikoltozására nagy riadalom 
támadt a házban, de a róin rendkívül ügyesen 
elmenekült és még magával is vitte a grófnő 
erszényét, amelyben húsz márka volt.

A szobaleány személyleirást is tudott adni 
a rémről. Negyven év körüli, sovány arcú. 
rongyos ruháju férfi. A rendőrség, amely már 
régóta keresi a minden éjszaka másut garáz­
dálkodó rémet, most még erélyesebben látott 
a nyomzáshoz és nagy jutalmat tűzött ki az 
éjszakai pofozó és fricskázó kézrekeritöjének.

Bérbeadja a város a Kassa-uti 
kislakásokat

Megírtuk már, hogy a város a Csapó ucca 
végén, amelyet most már Kassa útnak nevez­
nek, a tüzérlaktanyával szemben levő nagy 
telken kilenc csinos földszintes épületben 54 
egy szoba, konyhás lakást építtetett. Ennek 
az építkezésnek az volt a kimondott célja, 
hogy a régi téglavetőben az uccanyitásba eső 
épületek lebontása folytán hajléktalanokká vá­
lók, különböző városi lakók áthelyezésével la­
káshoz legyenek juttathatók. Minthogy azon­
ban az érdekelt téglavetőbeliek más uton-mó- 
don helyezkednek el, ezen 54 lakásból mintegy 
40 rendelkezésre áll. Ezt a 40 lakást a város 
most bérbeadja. A lakások készen vannak, 
azokba még karácsony előtt be lehet költözni. 
A bérfizetési kötelezettség január hó elsejével 
kezdődik. A feltételek a következők:

A lakbér havonként harminckettő pengfi, 
mely összeg minden hónap elsején fizetendő. 
Aki nem fizet pontosan, az felmondást kap. A 
bérlőnek a bérleti szerződés aláírása előtt 
száz pengő bérbiztositékot kell a házipénztárba 
letenni. Esetleg száz pengő erejéig jó anyagi 
viszonyok közt levő kezest is lehet állítani. A 
bérlőkkel 16 hónapra kötlek szeivődést., A 
bérlőktől a tisztaságot és rendet szigorúan 
fogják követelni és semmiféle háziállat tartá­
sára engedélyt nem adnak.

Akik a szóban levő lakásokból a közölt fel­
tételek mellett bérelni kívánnak, december hó 
12-ig naponként reggel 8 órától 9 óráig c 
szándékukat a városházán a jog- és pénzügyi 
osztálynál bejelenthetik. Célszerű a bélyegte- 
len beadványt személyesen vinni s a bérbizto­
sitékot ugyanakkor letenni. Azok, akik koráb­
ban kértek ezekből a lakásokból, de kérelmük­
kel elutasítottak, újból jelentkezhetnek. 
^44,4,4*4*<.******«><“>

— Lleoer fényképész felkéri a n. é. közön­
séget a Csapó ucca I. szám alatti kiállításá­
nak megtekintésére.
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Vásáry polgármester intervenciójára 
a kultuszminiszter kieszközli, hogy az 
egyetemi ínternátus építési költségeire 

előleget adjon az állam
Dr. Vásáry István polgármester és dr.

Miszty Károly tiszti főügyész a csütörtöki na­
pot a fővárosban töltötték, ahol fontos tár­
gyalásokat folytattak a kultuszminiszterrel az 
egyetemi ínternátus építése tárgyában. Ennél 
a kérdésnél úgy áll a helyzet, hogy az inter- 
nátust a vidéki városok és vármegyék építik 
föl s az építési költségeket 10 év alatt fizetik

Csütörtökön a Szent Anna uccán pénzt 
rabolt egy ön- és közveszélyes őrült

ki. A polgármester arra kérte föl a kultusz­
minisztert, eszközölje ki a pénzügyminiszté­
riumban, hogy erre a befolyó összegre adjon 
az állam előleget. Értesülésünk szerint Vá­
sáry polgármester akciója teljes sikerrel járt 
és a kérdés rövidesen elintézést nyer. A pol­
gármester és a tiszti főügyész még csütörtök 
este hazaérkeztek Debrecenbe.

A Szemtanná uccán nagy riadalmat okozott 
egy 17 éves munkáslegény, aki Kiss debreceni 
lakos 10 éves Ferenc nevű fiát megtámadta 
és elverte. Kezéből kiszedte azt a pénzt, me­
lyet a gyermek apja azzal adott át, hogy 
húst vásároljon érte a Szentanna uccai bér­
házban lévő mészárszékben. A megtámadott 
gyermek kiáltozására üldözőbe vették a me­
nekülőt, akit sikerült is elfogni rövid hajsza 
titán. A rendőrőrszem a fiatalembert beakarta 
kísérni a központi ügyeletre, de a kapun nem 
tudta bevinni, mert kitépte magát a rendőr 
karjai közül és futásnak eredt. A rendőr sip- 
jelzésérc az ügyeletről kirohant egy járőr és 
elfogták a szökevényt. A rendőrtisztviselő . 
előtt, aki kihallgatta, tjagyon feltűnően vi-

selkedett és olyan zavaros feleleteket adott, 
hogy a rendőrfoglamazó jónak látta megvizs­
gáltatni a beszámithatóság szempontjából.

Dr. Berényi István tiszti orvos megvizs­
gálta az előállított fiatalembert, akit ön és 
közveszélyes őrültnek talált. Beidézték kihall­
gatásra a fiatalember apját Flórián István, 
Kurucz ucca 54. szám alatt lakó favágót, aki 
elmondta, hogy a fia tényleg elmebajos és 
már kétszer volt kezelés alatt a nagykállói 
elmegyógyintézetben.

A rendőrség központi ügyeletéről beszállí­
tották a fiatalembert az elmeklinikára. Az el­
lene megindult eljárást, mint beszámíthatatlan, 
megszüntették.

Egy 16 éves suhanc a Pállfy-cég betörője, aki 
azért követte el a betörést, hogy csokoládét 

ajándékozhasson a szeretőjének
Hirt adtunk már arról, hogy a Kossuth uccai 

Pálffy-cég üzletében betörő járt, aki az üz­
letből nagyobb mennyiségű árut vitt cl, a ké­
zipénztárból pedig 92 pengőt. A nyomozás so­
rán a Lakatos detektivesoport emberei azon a 
nyomon indultak, hogy csak olyan ember kö­
vethette el a betörést, aki ismerős a helyszí­
nen. Ez a nyom igaznak bizonyult és tegnap 
már elfogtak egy 16 éves suhancot, aki eleinte 
tagadta a bűncselekmény elkövetését, de ké­
sőbb beismerte, hogy ő tört be az üzlet rak-

lopott pénzből megtaláltak nála még 32 pen­
gőt. a többi pénzt szeretőjére. Vajda Máriára 
költötte és annak vitte ajándékba az üzletből 

•lopott likőröket és csokoládékat. A pályaud­
vari ruhatárban megtalálták a suhanc utazó­
táskáját Vajda Mária ruhaneműinek egy ré­
szével. A fiatal betörő ugyanis a növel Mis­
kolcra akart utazni és ott akart letelepedni. 
A detektívek az utazás előtt néhány órával 
fogták le. A fiatalkorú betörőt a rendőrség 
nyomozás után átadta a fiatalkornak bíróságá­
nak.tárába és onnan hatolt be az üzletbe. Az el-

A magánalkalmazottak demokratikus 
blokkja 19.000, a nemzeti blokk 5800 

érvényes ajánlást nyújtott be
A Magánalkalmazottak Biztosító Intézeté­

nek választásaira a kormány paktumot óhaj­
tott létrehozni a jobboldali és a demokratikus 
szervezetek között, hogy ezzel a választási 
harc nagy költségeit megtakaríthassa és ezt 
a mintegy 400.1KK1 pengönvi összeget sürgő­
sebb és hasznosabb célra fordíthassa. A tár­
gyalások során a nemzeti blokk néven tömö­
rült jobboldali csoportok azt a követelést ál­

lították tel. hogy az intézet autonómiájában a 
tagsági helyek 51 százalékát biztosítsák ne­
kik, miután ők képviselik a biztosítottak több­
ségét. A demokratikus blokkba tömörült szer­
vezetek ezzel szemben arra hivatkoztak, hogy 
a többség az ö oldalukon van és tárgyalási 
alapnak 75 százalékot jelöltek meg.

A kompromisszumból nem lett semmi, de 
most, amikor az ajánlásokat már elbírálták,

ki\ u!állók is meglehetősen tiszta képet kap­
hatnak az erőviszonyokról. A demokratikus 
blokk összesen 19.170, a nemzeti blokk 5859 
érvényes ajánlást nyújtott he, tehát az összes 
benyújtott ajánlásoknak körülbelül 77 száza­
léka esett a demokratikus blokk listáira. Va­
lószínű, hogy a szavazatok megoszlására is 
következtetni lehet az ajánlások számából és 
Így a munkavállalók csoportjában a demokra­
tikus blokknak erős, mintegy 75 százalékos 
többsége lesz. A nemzeti blokk ezzel szem­
ben arra szokott hivatkozni, hogy a szavaza­
tokat ellensúlyozni fogja a munkavállalók cso­
portjába bekerülő tagok tömege, akik hozzá­
juk tartoznak. Ezzel szemben a nemzeti blokk 
mindössze öt munkavállaló kategóriában állí­
tott listát és pedig a vidéki középipari, a buda­
pesti és vidéki szabadfoglalkozású és a buda­
pesti és vidéki kézműipari munkaadók csoport­
jában, a többi listákat pedig az érdekképvise­
letek nyújtották he a nemzeti blokktól telje­
sen függetlenül és az érdekképviseletekbe tö­
mörült munkaadók kívánságainak megfelelően 
állították össze.

Budapesten 61.000, vidéken mintegy 30.000 
szavazó adhatja le voksát a december 15-iki 
választáson. Általában arra számítanak, hogy 
Budapesten a jogosultak 40 százaléka, vidéken 
50 százaléka fog az urnák előtt megjelenni.

A demokratikus blokk különben az egész or­
szágban gyűléseken ismerteti munkaprogram­
ját és szociálpolitikai elgondolásait. Az első 
debreceni seregszemle a Magyarországi Ma­
gántisztviselők helyicsoportja Thaly Kálmán 
ucca 14. alatti helyiségében december 8-dn, 
vasárnap délelőtt fél 11 órakor lesz.

Ma lesz a vitézi díszhangver­
seny a kormányzó névnapjá­

nak megünneplésére
Debrecen és a Tiszántúl általános érdeklő­

déssel várt társadalmi és kulturális eseménye, 
a vitézi díszhangverseny, ma. pénteken este 
fél 9 órakor veszi kezdetét az Arany Bika 
nagytermében. Az estély ügy művészi tartal­
mában, mint külsőségeiben ragyogónak Ígér­
kezik. Résztvesznek az államfő ünneplésében 
a város összes egyházi, katonai és polgári 
előkelőségei, mig a rendezés zavartalan le­
bonyolításáról az, egész vitézi testület, a baj­
társi egyesületek tagjai és egy cserkészkülö- 
nitmény gondoskodnak. A lépcsőfeljáratokon 
diszruhás városi hajdúk sorfala áll s felejthe­
tetlenül pompás látványnak Ígérkezik az es­
télyi toalettes urhölgyek és a diszbeöltözött 
tisztikar felvonulása.

A magasnivóju ünnepséget, — amely ez al­
kalommal Debrecen művészi reprezentánsait 
viszi a dobogóra, vitéz Nagy Pál nv. altá­
bornagy, a vitézi szék kapitánya nyitja meg a 
Nemzeti Hiszekeggyel. Utána Kardoss Géza 
színigazgató szavalja el Liszt Nándor „Nagy­
im" cimü ódáját. Az ünnepi beszédet dr. Had- 
házy Zsigmond főispán mondja, maid a vitézi 
énekkar ad elő magyar dalokat Szűcs Ger­
gely karnagy vezénylése mellett. Hochtt Mar­
git Liszt és Chopin darabokat játszik, maid 
K. Voith Ilonka és Tímár Ha éneklik cl az 
Aida cimü opera Aida-Ammcris duettjét, va­
lamint a Boccaccio vigopera gyönyörű be­
tétjét, a Flórenci dalt. Zongorán Szabó Emil 
kiséri őket. Az énekszám befejeztével tizenkét 
diszmagyarba öltözött táncospár lép a pó-
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diumra, a debreceni társaság huszonnégy köz­
kedvelt fiatal női és férfi tagja és Kiss Béla 
bandájának játékától kisérve vitézi toborzót 
lejt. Az estélyt a vitézi énekkar a „Nem, nem, 
Svhá“-val fejezi be.

A vitézi díszhangverseny iránt város és 
vármegyeszerte érthető nagy érdeklődés nyil­
vánul meg, amit az is bizonyít, hogy már alig 
néhány jegy áll rendelkezésre a „Méliusz" 
könyvkereskedésben. A rendezőség ezúton

Névnapi ajándékok
még egyszer meghívja a város hazafias kö­
zönségét a kormányzó névüimepéilck megiin- 
neplésére, ami az előjelek szerint olyan impo­
záns lelkesedéssel fog megtörténni, hogy az 
utolsó jegy is bizonyára clkél az esti pénz­
tárná!.

A főváros rendkívüli közgyűlése a köz- 
igazgatási bírósághoz fordul Rípka fő­

polgármester intézkedései miatt
A rendkívüli közgyűlés egyhangúlag fogadta 

el Bródy Ernő indítványát
Budapest, december A főváros rendkívüli 

közgyűlését csütörtök délutánra hívta össze 
Sipőcz polgármester. A közgyűlési teremben 
a tagok eddig soha nem látott tömegben je­
lentek meg. A határozati javaslatot dr. Bródy 
Brnő terjesztette be. Bródy után Wolff Ká­
roly szólalt fel, aki az indítvány elutasítását 
kérte. Gaár Vilmos a községi kormánypárt ne­
vében hasonló szellemben beszélt.

A rendkívüli közgyűlés egyhangú határo­

zattal dr. Bródy tirnö javaslatát fogadta 
el, amelynek értelmében a közgyűlés kéri 
a közigazgatási bíróságot, mondja ki, hogy 
a főpolgármester két intézkedése beleüt­
között az ügyrendbe és a törvénybet te­
hát a főpolgármester túllépte hatáskörét 

és jogát törvényellenesen gyakorolta.
A rendkívüli közgyűlés az autonómia és Si- 
Pöcz polgármester éltetésével ért véget.

Népszerű előadást tartott a debreceni 
Orvosegyesületben dr. Balkányí Pál 

a tüdőplombálásról
A debreceni orvosegyesület ma délután tar­

totta ezidén negyedik tudományos ülését. Gaz­
dag volt ezen az ülésen a program. Az első 
felolvasást dr. Köntzey Ernő sátoraljaújhelyi 
kórházi főorvos tartotta s betegbemutatással 
kapcsolatban az osteo malacfa (csontlágyulás) 
egyik ritka kórképéről adott elő igen érdeke­
sen.

Az Auguszta szanatórium egyik osztályve­
zető orvosa, dr. Bongor Ferenc a tüdőbeteg­
ségnek egyik uj gyógymódjáról tartott hason­
lóan érdekes előadást. Ez a gyógymód a mell­
kasnak olajjal való kitöltéséből áll.

Dr. Sóky Gyula, a sebészeti klinika egy ve­
leszületett rendellenességről: köldökzsinór- 
sérvről tartott előadást, mutatta be ezt az ese­
tet s ennek kapcsán referált egy olyan eset­
ről, amelynél egy nyolc órás csecsemőt ope­
rált meg sikerrel.

A tudományos ülés legérdekesebb előadása 
következet' most dr. Balkényi Pál, az 
Auguszta szanatórium sebészfőorvosa szántóit 
be azokról a szép eredményekről, amelyeket a

tüdő tuberkulózis előrehaladott eseteinél ért cl 
egy ni gyógymód: a tiidfeplombálás alkalma­
zásával. A tüdőplomhálás abból áll, hogy a 
kavernás (üreges) tüdő egyes részeit plombbal 
szorítjuk össze. A mellkasban, a mcllhártyán 
kívül helyezik el ezt a plombot, amely a tüdő 
beteg részét összeszaritva, alkalmat ad a gyó­
gyulásra. Ezzel az eddig csak külföldön alkal­
mazott gyógymóddal igen szép eredményeket 
ért el már az Auguszta szanatórium. Ezeket 
az eredményeket az előadó összehasonlította 
a kitűnő külföldi eredményekkel s rámutatott 
arra, hogy az Auguszta szanatórium eredmé­
nyei összehasonlíthatók azokkal. Kiemelte a 
műtét nagy jelentőségét, amely különösen szo­
ciális szempontból nagy, hiszen ezzel az el­
járással a hosszú szanatóriumi kezelés helyett 
néhány hét alatt munkaképessé lehet tenni be­
tegeket.

Az előadást az ülés orvosközönsége nagy 
érdeklődéssel hallgatta s utána igen sokan hal­
mozták el szerencsekivánátokkal a kitűnő elő­
adót.

Neeaisserek, manikűr és 
fésükazetták, rétik Q lók, 
pénztárcák mono rammai
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nő előadása alatt éreztünk. Őserő: ez a ke­
mény szó itt a tehetségnek azt a sajátos ter­
mészetességét. magitólértetődöltségét jelenti, 
amely olyan bőven ontja az olasz muzsika 
napsütéses hazájából a nagy énekeseket és 
az őserő kifinomult változata az a jelenség, 
amikor ez a napfényes, bőven ömlő tehetség 
egy fiiiomleikii, kultúrával átszellemült asz- 
szony-miivész egyéniségén átszűrve jelent­
kezik. Ada Sari kultúrája nem sajátosait ola­
szos, minthogy a tehetsége az, Ada Sari kul­
túrája egészen széles, összefoglaló erejű len­
dületet ad a művésznőnek és egyenletes ra­
gyogással fejezi ki egy Grieg, egy Rachma­
ninoff, egy Charpentier és egy Verdi más- 
tuás világának szépségeit.

Ez a kottafejek tiszteletén alapuló kultúra 
szárnyat ad ti hatalmas hangnak és fényt a 
szárnyaknak, amelyeknek rithmikus, mindig 
rithmikus mozgatásától magasba lendül s har- 
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sog, suttog, suttog és elcsitul a dal. Ada Sari 
nem ismer technikai nehézségeket, de nem is­
meri a technikai bravúr üres kísértéseit sem 
mindig tisztán és hi ven internál, kíséret nélkül 
is biztosan érkezik a magas trillák bukfencei 
után az alaphang Ifundamentumára. Nincs az a 
jól temperált hangszer, amely olyan megingat­
hatatlanul lerögzített hangsorral rendelkezik, 
mim az Ada Sari csodálatos hangszere, amely 
nem Ismeri az. öntudatlan és a magas ének- 
hang száz más kísértéseinek veszedelmét.

A közönség igen melegen méltányolta a ki­
vételes tehetségű művésznő produkcióit és 
nemcsak a szüneteket tapsolta át, hanem a 
hangverseny utolsó száma után kitartóan kö­
vetelte egyik ráadást a másik után. A siker­
ben dr. Hercz Ottó zongoraművész osztozott, 
aki Ada Sari énekszámait stílusos, elegáns 
kísérettel látta el.

F. Á.

Baltazár püspök kihallgatását kéri a vé­
delem a tiszazugi méregkeverő asszonyok

bünperében
December 13-án tárgyalja a szolnoki tör­
vényszék a szenzációs tömeggyilkossági

ügyet

A ragyogó tehetségű Ada Sárit csütörtöki 
koncertjén forró ünneplésben részesítette 

Debrecen zeneértő közönsége
A Debreceni Zenekedvelők Köre czidei vál­

tozatos és magas színvonalú műsora a csü­
törtök esti hangversenyen Ada Sari milánói 
operaénekesnővel kedveskedett a közönség­
nek. A viszontlátás igen meleg volt és a ki­
váló képességű művésznő rá is szolgált a 
szokatlanul barátságos fogadtatásra. Műsora 
igen gazdag és változatos, előadása közvet­
len és magával ragadó.

Ada Sari „virtuóza hangszerének“: és bár­
milyen groteszküt is hat ez a megállapítás, a 
csütörtök esti hangverseny közönsége maga 
is valahogy úgy tekintett fel Ada Sarira, mint 
tatami ritka és kényes hangszer hidegvérű 
mesterére, a félelem és az elragadtatás va­
lami furcsa keverékével: jaj, vájjon meddig 
feszithetők a zengő hangszálak... Majd a 
visszafojtott lélekzet pillanataira a felszaba­
dulás vihara következett, egy-egy diadalmas 
ária záró zongora-akkordjai után a lelkesedés, 
a taps megkönnyebbült örömének áradata. 
Ada Sari tehát valóban brilliánsan használta 
csodálatos hangszerét, valóban virtuóza en­
nek a hangszernek, mert amiként a vérbeli 
hegedüvlrtuóz arcán alig látszik egy bonyolult 
íuga felépítésének izgalma, úgy az Ada Sari 
arcán s egész fizikumán is alig vettük észre, 
hogy a legnehezebb és legtökéletesebben ki­
dolgozott ária vagy dalrészek tclicsitöképcs- 
ségénck végső latbwctését igénylik; mintha 
nem is a saját hangja lenne, amellyel énekel, 
oly könnyedén, oly biztonságosan ömlött aj­
káról a muzsika. Az őserö valami egészen 
kifinomult változata az Ada Sari tehetsége és 
amennyiben az őserő fogalmát egy énekesnő 
művészétéről szólván meg lehet kockáztatni,

annyiban nem abszurdum az seni, ha az ös- 
erőnek egy finom változatáról szólunk, ki 

[ akarván fejezni valamit abból, amit a niüvísz-

Szolnok, december 5. December 13-án 
kezdődik Szolnokon a tiszazugi gyilkosságok 
első főtárgyalása. A tárgyalás érdekessége fe­
lül fog múlni minden várakozást. A védelem 
ugyanis nemcsak a gyilkosság körülményeire 
és előzményeire fog kiterjeszkedni a főtárgya­
láson, de főként orvosokkal akarja majd iga­
zolni, hogy

Tiszazugban egy szörnyű lelki járvány 
fertőzte meg az asszonyokat és ezt a lelki 
járványt pszichoanalitikusokkal, papokkal 
es Tiszazug hatóságaival akarja majd bi­

zonyítani.
December tizenharmadikán a vádlottak pad­
jára ülő gyilkos asszonyok védői, dr. Virág 
Gyula és dr. Kovács Gábor ellenőrző orvos­
szakértőket jelentettek be, akik közül az egyik 
dr. Kelemen Endre Zoltán, a másik dr. Feld- 
mann Sándor ideggyógyász.

A védők szerint ez a bünügy megnyugtató­
ig csak úgy bírálható el, ha az egyes ese­
tek individuális körülményei felderítésén kí­
vül a most már szinte világszenzációvá fejlő­
dött tiszazugi mérgezés etikai, társadalmi, 
vallási és közigazgatási körülményei is portrét 
kapnak a főtárgyaláson.

Ebben a portréban meg kell találni azt a 
lélektani hatást, amely alatt a vádlottak lelki­
leg oda sülyedhettek, hogy a bűncselekményt 
elkövették.

Ezért tanúként kérik a védők megidézni 
dr. Baltazár Dezső református püspököt, 
akinek egyházmegyéjéhez tartozik Tisza­
zug es őt megkérdezni, milyen zilált val­
lási viszonyok között élt Nagyrév lakos­

sága.
A püspök, mint lélekbúvár, mint népének val-
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Adu Sari, a milánói Scala tagja és dr. Hercz Ödön zongoraművész.

lási őre, hivatott lesz vallomást termi abban a 
tekintetben, hogy ezek a zilált vallási viszo­
nyok okozták-e a község lakosságának nagy­
fokú etikai legyengülését.

Tanúként kérik megidézni Petrubán Ist­
ván tiszaföldvári főszolgabírót, Alexan­
der Imre alispánt, Bihary István szolnoki 
tanfelügyelőt, azonkívül a tiszazugi jegy­
zőket, községi bírókat, tanítókat, lelké­

szeket,
akikkel igazolni akarja a védelem, hogy Nagy­
réven olyanok voltak a közigazgatási, társa­
dalmi és iskolai viszonyok, hogy a gyilkosok 
teljes etikai elsatnyulása elkerülhetetlen volt.

A védők szerint ezek a tanuk vallani fogják, 
hogy minden asszonyt az üzletszerű gyilkosok 
állandóan kísértésben tartották és nem volt 
asszony, akit ne akartak volna -'venni, hogy 
valamilyen hozzátartozóját .egye el láb alól.

A törvényszék még n-zn határozott, hogy a 
védelemnek ezeket a Vj*1-r.rett tanúit meg- 
idéztesse-e. Egészen 1 nyos azonban, hogy 
a 13-án kezdődő tárgyaláson csaknem 100 
tanú fogja a Tiszazugban elkövetett bűncse­
lekmények hátterét felfedni.

Gyászrovas
Szabó Pityuba életének 5-ik havában el­

hunyt. Temetése 7-én délután lesz a Szent 
Anna uccai temető kápolnájából a római kath. 
egyház szertartása szerint tartandó beszentelés 
után. A temetést Fehértói tem. vállalata ren- 
dezi.

Orosz Mária életének 18-ik évében elhunyt. 
Temetése 7-én délután 3 órakor lesz a Szent 
Anna uccai temető kápolnájából a római kath. 
egyház szertartása szerint tartandó beszente- 
lés után. A temetést Fehértói tem. vállalata 
rendezi.

Szabó Ilonka Ibolyka életének 15. havában 
elhunyt. Temetése 6-án délután 2 órakor lesz 
a Homokkert, Óvoda ucca 9-Lk számú háztól 
a ref. egyház szertartása szerint a Várad uc­
cai temetőbe. A temetést Fehértói tem. válla­
lata rendezi.

Bajnay Lajcsik» életének 4-ik évében el 
hunyt. Temetése 6-án délután 2 órakor lesz 
Debrecenből Porcsalmára szállítva a ref. egy- 
ház szei tartása szerint tartandó ima után a 
községi temetőbe. A szállítást autón a Fehér­
tói tem. vállalata rendezi.

B. Marta Sanyiké 2 éves korában elhunyt. 
Temetése 6-án délelőtt 11 órakor lesz Luther 
ucca 18. számú háztól a ref. egyház szertar­
tása szerint a Kossuth uccai temetőbe. A te­
metést Gebauer tem. int. rendezi.

Polgar Szűcs János gazdálkodó 68 éves ko­
rában elhunyt. Temetése 6-án délután 2 órakor 
esz Sarok ucca 14. számú háztól a ref. egy- 
áz szertartása szerint a Kossuth uccai temp­

lomban tartandó ima után a Kossuth uccai te­
metőbe. A temetést Gebauer tem. int. rendezi.

_ PERCEL műtermében (Szent Anna 
uccu városi bérház) Takarékossá« köny- 
vöcskeire hat havi hitelre készíttethet mű-, 
tájképeket, interiőröket.

t
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Wellington Koo, volt kínai külügyminiszter, 
aki most Oroszországgal a tárgyalásokat 

vezeti.

A debreceni iparkamara akciója 
a tiszántúli iparosok érdekében

Értesülésünk szerint a debreceni kereske­
delmi és iparkamara csütörtökön távirati fel- 
terjesztést intézett Mayer dános földmivelés- 
iíííyi miniszterhez. E felterjesztésben a kamara 
azt kéri, hogy az iiisághirck szerint a földmi- 
velésiigyi miniszter által tervbevett olcsó téli­
ruha kiosztási akcióval kapcsolatban a ruhá­
zati cikkek egy részét a tiszántúli iparosokkal 
készíttesse el. A kamara rámutatott arra, 
hogy a tiszántúli nagy fagykár következtében 
olyan nagy mérvű munkanélküliség uralkodik, 
amely sürgős segítségre szorul. Ilyen jelentős 
segítséget képezne az olcsó ruha akcióba a Ti­
szántúl iparosságának való bevonása is és ké­
rik a minisztert, hogy a tárgyalások felvéte­
lére adjon a kamarának módot és lehetőséget.

A távirati felterjesztéssel egyidöben SeszUna 
.lenő felsőházi tag, kamarai elnök ez ügyben 
Mayer füldmivclésiigyi miniszterhez levelet is 
irt. Kívánatos, hogy ennek a dicsérctrcméüő 
akciónak meg legyen a remélt eredménye.

Tömegesen látogatják a Volt 
Iskolatársak Szövetségének 

a kiállítását
Ritkaságszámba megy az a páratlanul nagy 

crcleklöctcs. amit a megértő debreceni közön­
ség a Volt Iskola tál snk Szövetségének a ki­
állítása iránt tanúsít; megritkult a sora már 
az első napon is nemcsak a tündéiden szép 
kézimunka-sátornak, hanem a iálék, virág, 
iparművészeti és egyéb csoportoknak is. Nagy 
kcdveltségnek örvend a levestészta-sátor, ahol 
Ízléses csomagolásban gondos kéz gyártotta, 
pompás csiga és más levestészta kapható. 
Rendkívül népszerűek a Rúcz llus iparmiivész- 
n ö csodálatosan finom és megkapó an ízléses 
porcellánjai; már majdnem minden darabja el­
kelt és állandóan számos megrendelést kap. 
Hgyíforma értékűek az ö zsenilia hímzéseivel 
Biró Erzsébet hasonló technikája műremekei 
és a Varga llus, valamint a Biiiiíy nővérek 
bőtmunkái. Hasonlóképpen látogatott hely a

kisteremben felállított buffet, ahol az első nap 
összegyűlt jóféle harapni valókat valósággal 
elkapkodták. I ckintcttel a buffet nagy forgal­
mára, arra kéri a vezetőség a társadalom meg­
értő hölgytagjait, hogy süteményt, tortát és 
inas ennivalót a mai és holnapi nap folyamán 
is Kollégiumba küldeni szíveskedjenek, akik 
pedig felajánlott adományaikat még nem küld­
ték volna el, délelőtt 10 1-ig és délután 3 7 
óráig bármikor küldhetik.

A kiállítás vasárnap délután 0 óráig lesz 
nyitva. A vezetőség gondoskodott a kiállítás 
méltó befejezéséről, amennyiben vasárnap dél­
után fi órakor kiváló gonddal összeállított ma­
gas nivóiu hangversenyt fog rendezni. A hang­
verseny szereplőiül sikerült megnyerni a vá­
rosi zenede három országoshirii miiv ész-taná- 
iát: I). Simonify Irént, /'isler Mihályt és Haza 
(bíbort, akik a zeneirodalom egyik legnehe­
zebb, de egyúttal legszebb darabját: Schubert 
B-dtir trióját adják elő. Hz alkalommal ének­
számmal szerepel özv. dr. Sántlut Rósz Isi-

Mcgirtuk már, hogy a debreceni Tisza Ist­
ván Tudományegyetem december hó 14-én, 
szombaton délelőtt 11 órakor a református 
kollégium dísztermében közgyűlést tart, melyen 
az egyetem tanácsa dr. Antal Géza és dr. Ra­
vasz László református püspököket, Saltész 
Elemér protestáns tábori püspököt, továbbá 
Rayr Sándor és Stráner Vilmos egyetemi ny. 
r. tanárokat a református hittudományok, dr. 
Baltazár Dezső református püspököt pedig az 
államtudományok Honoris Causa doktorává 
avatja.

Az egyetemi közgyűlés műsora a következő:
I. Hiszekegy... Szabados B. Énekli a kollé­
giumi kántus. 2. Csánki Benjámin, a reformá­
tus hittudományi kar ny. r. tanára, e. i. Rec­
tor Magnificus jelentése és megnyitó beszéde.
3. A spcyeri birodalmi gyűlés jelentőségéről

Csütörtökön délelőtt Czutrin Andor és tár­
sai nagyarányú bünpörében megtartották a 
vádbeszédet, amelynek elmondása közel két 
órát vett igénybe. Dr. Altdorfer István ügyész 
nagy tudással felépített vádbeszédében a kö- 
vekezőket mondta:

Az előterjesztett vádnak az alapja és a 
tengelye Czutrin Andor vallomása. Ezt a val­
lomást kell az igazság próbakövének alávetni, 
mindenféle oldalról és ha az az igazságnak 
megfelel, akkor sziklaszilárd alapját képezheti 
egy marasztaló ítéletnek.

Azon a fekete pénteken, április 20-án, 
amikor 10 hónap biinös iizelmei omlottak ösz-

vánné Kontsck Irén, verseiből felolvas Kesz­
tyűs né Balogh Margit és szaval VI. (.sáros Le­
nke. Bevezető előadást tart dr. Szoiuly 
György leány gimnáziumi tanár. A hangver­
senyre 30 filléres belépőjegy szolgál.

megemlékezést tart: dr. Lencz Géza, a refor­
mátus hittudományi kar ny. r. tanára és e. i. 
prodékánja. 4. Ünnepélyes doktorrá avatás, 
végzi: dr. Varga /sigmond, a református hit-

*.-virányi kar ny. r. tanára és e. i. dékánja.
5. Ünnepélyes doktorrá avatás, végzi: dr. Bo- 

jky Ferenc, a jog- és államtudományi kar 
ny. r. tanára és e. i. dékánja. 6. Csanki Ben­
jámin e. i. Rector Magnificus üdvözlő beszéde 
és a honoris causa doktori oklevelek átadása. 
7. Csánki Benjámin e. i. Rector Magnificus 
zárszavai. 8. Himnusz. Énekli a kollégiumi 
kántus.

Hz alkalommal juttatják el diplomáciai utón 
annak a 10 kiváló külföldi protestáns egyházi 
vezetöiérfiúnak a diszdoktori diplomáját is, 
akiket a spcyeri jubileum alkalmából szintén 
diszdoktorokká avattak.

sze, Czutrin Andor súlyos beteg édesanyjától 
és anyásán szerető testvéreitől egy bucsucsók 
nélkül távozott. Pedig ha egyedüli bűnösnek 
érezte és érezhette magát erre a több, mint ke- 
ményszivüségre, lett légyen akármilyen biinös 
is, szenvedjen akármilyen lelki deffektusokban, 
mégis csak egy olyan bűnös képes, akinek bűn­
tudata előtt az akasztófa meredez.

Ha tehát Czutrin erre a lélektanilag tel­
jesen érthetetlen magatartásra képes volt, ak­
kor ez csak úgy magyarázható, hogy bűntár­
sainak kellett lenni, akik biztosították őt ar­
ról, hogy távozása csak időleges és rövidesen 
visszatér. Tehát már ebből az egyetlen egy

szempontból is döntően megállapítható Czutrin 
idevonatkozó védekezése, hogy már ők előre 
megegyezhettek Kulaival, Friedlanderrel és 
Gerővel és ez a megegyezés már a tárgyalás 
folyamán is minden kétségen helyt álló és kí­
vül álló.

Ha most még figyelembe veszem szöké­
sének, helyesebben szöktetésének körülmé­
nyeit, már tudniillik azt, hogy nevezettek je­
lenlétében rendelkezett Czutrin útlevele felől 
és bűntársaival együtt utazott fel az egy pár 
napi szükségletet messze túlhaladó úti pod- 
gyásszal, úgy ok- és jogszerűen állapíthatom 
meg, hogy Gerő László és Kulai Pál, akiknek 
legelemibb kötelessége és önérdeke lett volna 
a szökést megakadályozni, bűntársai Czutrin 
Andornak! Tehát Czutrin vallomása minden 
tekintetben e részben is megállja az igazság 
próbakövét.

Ezután az ügyész beszédében foglalkozott a 
Hirsch-féle folyószámlán történt 5.000 pengős 
kiutalással és kimutatta, hogy Friedländer 
Mór nem a sajátjából adott 5.000 pengőt, ha­
nem ezt az összeget adta át Czutrinnak, holott 
ez a kiutalás fiktiv volt. Tehát a cél itt is tel­
jesen egységes: Czutrin Andort eltávolítani! 
Az érdek azonossága mindenben Czutrin An­
dort igazolja.

Az egyes vádpontokkal foglalkozva, az 
ügyész kimutatta és rávilágított minden egyes 
vádpontnál a vádlottak ténykedésére és mu­
lasztására. rámutatva, hogy kinek szolgálta a 
kiutalás az érdekét, tehát kinek állhatott érde­
kében a kiutalás. Emberileg elképzelhetetlen, 
hogy Czutrin Andor másokat igen nagy ősz- 
szegü vagyoni juttatásokban részesítsen, anél­
kül, hogy előzetes megegyezésben és akarat­
elhatározásban ne lett volna a többi vádlottak­
kal, annál is inkább, mert Friedländer Mór, 
Kulai Pál és Gerő László együttes hozzájáru­
lása nélkül oly hosszú időn át sorozatosan, 
szerteágazón, oly bonyolultan és mégis brutá­
lis primitívséggel nem lettek volna eszközöl­
het ők a vád tárgyává tett bűncselekmények 
halmazata.

Ezután az ügyész részletesen foglalkozott az 
Áron Sándorra és Schirff Henrikre vonatko­
zóan vád tárgyává tett csalás és sikkasztással. 
Kimutatta az ügyész, hogy mindkét vádlott­
nál igenis fenforognak a csalás és sikkasztás 
bűntettének kritériumai.

A tettestársi, a csalás, magánokirathamisi- 
tás jogi minősítése az egység és többség jog­
kérdésében a vádiratban már részletesen ki 
van fejtve és ezeknek indokolására utalt az 
ügyész, amikor a vádlottakra marasztaló Íté­
letet kért a bíróságtól.

A tartalmas vádbeszéd után Jeney tanács­
elnök a főtárgyalást déli 12 órakor berekesz- 
tette és péntek délelőtt 9 órakor fogja foly­
tatni, amikor megkezdik az ügyvédek a védő­
beszédek elmondását, amely előreláthatólag 
szombaton is tart.

Elfogtak egy 15 éves betörőt 
az Andrássy utón

Az Andrássy utón egy kerékpáros rendőr­
nőül' figyelmes lett egy 15 éves suhancra, aki 
n. csomagot cipelt az utón. Igazolásra szó­
lították lei és kiderült, hogy a fiatalkorú éppen 
eg\ betörésből eredő lopott holmikkal telt 
csomagot akart hazaszállítani. Kim Aladár 
Andrássy úti fiiszeres üzletébe tört he és on­
nan vett magához 4(1 pengő értékű élelmiszert.
A fiatalkorú ügyében meg folyik a nyomozás.
♦-* ❖ ❖ ❖ ❖ ❖ •> * * <$> ♦> .$» «$. .J, ,3, .3.

Mit susog a fehér akác sláger operett 
szenzációs számai: Asszonyom, ha kissé 
még szeret. .. Tizenhatesztendős barna kis 
lány.. . Akácvirág, susogó fehér virág. .. 
kottája és gramofon lemezei kaphatók He­
gedűs és Sándor RT zenemű és gramofon­
osztályában. Ferenc József ut 34.

A jelzálogjogról szóló 1927: XXXV. 
örvénycikk és az összes rendeletek ügyes 

összeállításban, könnyen kezelhető zseb­
kiadásban, kemény kötésben megjelent. 
Ara: 4 pengő. Kapható Hegedűs és Sán­
dor R. T. könyvkereskedésében. Telefon 
54. Ferenc József ut 34.
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U A W A Q harisnyaház 
rí #4 V #4 ö Debrecen, Bádogos ucca

10-ik Karácsonyi vásárja
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1 pár erős strapa férfi zokni ...... 0.32 fillér

1 pár meleg téli férfi zokni............................ 0.88 fillér

. 0.98 fillér1 pár gyönyörű mintás férfi zokni 

1 pár férfi zokni különlegesség

1 pár női harisnya, erős, strapára 

1 pár női harisnya, téli, melé .... 

1 pár női harisnya, la cérna flór 

1 pár női harisnya francia mosó selyem 

1 pár női harisnya la valódi selyem 

1 pár női harisnya egész selyem .

1.10 fillér 

0.58 filléi'

0.88 fillér

1.80 fillér 

1.88 fillér

3.90 fillér

4.80 fillér

1 pár férfi vagy női keztyü, meleg .

1 darab női csíkos selyem nadrág

1.40 fillér 

2.36 fillér

1 pár női harisnya, divat, tiszta gyapjúból 2.60 fillér

1 darab női nadrág, tiszta gyapjú, fekete . 2.60 fillér

1 darab női nadrág, gyapjú selyemmel . 3.46 fillér

1 darab női körül mintás divatkabátka . 8.80 fillér

1 darab körül mintás gyapjú pullower . 10.80 fillér

1 darab gyönyörű gyapjú costüm, női . 26.00 fillér

1 darab női nadrág, la, belől bolyhos . 4.40 filler

1 darab gyemnek gyapjú szvetter, la, 1-es 3.60 fillér

1 darab gyermek gyapjú sapka, la . . . 1.26 fillér

1 darab gyönyörű gyapjú sál....................... 2.90 fillér

A még megmaradt ruhaselymsket minden elfogadható
árban adom.
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Az Egyetem december 14-én avatja Baltazár 
Dezső, Antal Géza, Ravasz László és Soltész 

Elemér püspököket diszdoktorokká
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Megtartották a vádbeszédet 
Czutrin és társai bünperében

A vádinak az alapja és a tengelye Czutrin 
Andor vallomása
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Balról: Az Oroszországból kiűzött balti néma tek partraszállanak a német kikötó'ben. Jobbról: A „Rykow” nevű szovjethajó, amely a Szó v je tor o szór szagból menekült németeket hozta.

4* •❖•4»*8>4*<»4»**4*<®>4#*®,4>*94>t®,4>*®' s»4*<*$»4**s>♦> o*♦♦♦ ♦> 4»4* «1»♦>• 4* • ♦> 4» 4» 4+ *«aa* «>es* 4» q» «^qg. ♦$♦«*> 4» e>♦>q»♦>€*«®4* <*»4* «»4* 4* «• ♦>• 4* • 4» <

A telepi kutak fertőzöttségéttárgyalta a tífuszjárvánnyal 
kapcsolatosan Debrecen város újonnan alakult közigaz­

gatási bizottsága
Debrecen város közigazgatási bizottsága 

csütörtökön délután tartotta meg december 
havi rendes ülését, amelyen a Debrecen város 
november havi közállapotairól szóló szakelő­
adói jelentéseket hallgatták meg.

Az uj törvényhatóság közigazgatási bizott­
ságának ez volt az első ülése s igy a kistanács­
terem a megszokottól eltérő képet mutatott: 
a szakelőadókon kivül csaknem csupa uj arc 
tűnt fel.

Az ülést dr. H a d h á z y Zsigmond főispán 
nyitotta meg, az első ülés alkalmával szives 
szavakkal üdvözölve elsősorban a bizottság­
nak újonnan választott tagjait s általában az 
egész bizottságot, amelynek munkájához si­
kert kívánt.

Ezután áttértek a szakelőadói jelentésekre.

Javultak a közegészségügyi 
állapotok

Láng Sándor dr. egészségügyi főtanácsos, 
tiszti főorvos jelentése szerint november ha- 
vábon a közegészségügyi állapotok javultak. 
A szaporodási arányszám 6.64 ezrelékről 7.93 
ezrelékre emelkedett. Az összes születések 
száma 223, az összes halálozás száma 155 volt, 
a szaporodás 68. A népmozgalmi adatok eme 
javulásával a lievenyfertöző betegségek annyi­
val tartottak lépést, hogy a tifuszmegbetege- 
dések száma 137-ről 101-re esett, a múlt havi 
17 tifuszhalálozás száma pedig 13-ra. A he­
venyfertőző betegségek száma 247 volt, 9-cel 
emelkedett ugyan a múlt haviéhoz képest, de 
az emelkedést főleg a bárányhimlő s járvá­
nyos fültőmirigylob megbetegedések idézték 
elő.

Roncsoló toroklob volt 48 (3 halálozással), 
vörheny 30, kanyaró 10, szamárhurut ó (1 ha­
lálozással), vérhas 1, járványos fültőmirigy­
lob 18, gyermekágyi láz 1, influenza 1, mely 
halállal végződött.

Amint a számok mutatják, a tífusz, oár 
36-tal kevesebb, mint a múlt havi, még mindig 
101 esettel, 12.8% halálozással grasszál.

Novemberben 3 tifuszfészket sikerült fel­
kutatnunk - mondja a főorvos —: a 
Téglavetőben, a Honvéd ucca végén s a 
Bajnok uccában. Mindenütt megállapít­

hattuk az ivóvíz fertő-zöttségéL

Vizvizsgálat 28 esetben történt a következő 
eredménnyel: 6 vízvezetéki kút és 6 furott köz­
kút vize kifogástalan volt, 8 furott magán- 
kutból 4 kifogástalan, 4 ivásra alkalmatlan 
volt. 8 nyitott magánkut ivásra egy sem alkal­
mas. Ivásra alkalmatlannak találtatott tehát 12 
kút, ezek között 3 szivattyús s 5 nyitott gé­
mes kút coli baktériummal fertőzött volt s 
ezek voltak azok a kutak, amelyek körül a 
tifuszgócok elhelyezkedtek. Intézkedtem, hogy 
minden egyes tifuszeset bejelentésekor az il­
letékes tisztiorvos által abból a vizből, amely­
ből a beteg ivott, vízminta vétessék s vegyi­
leg baktériumokra megvizsgáltassék. A fertő­
zött kutak közül 3 szivattyús kút leszerelte- 
tése, 4 nyitott kút betömetése, 5 kútnak át­
építése, kitisztítása vált szükségessé.

A tífuszjárvánnyal kapcsolatban október hó 
29-én megnyílt

járványkórházban eddig 62 beteget kezel­
tek, akik közül meghalt 7, gyógyultan tá­
vozott 5, jelenleg ápolás alatt van 50, még 

pedig 20 nő, 15 férfi és 15 gyermek.

A meghaltak azok sorából kerültek ki, akiket 
csak későn, a harmadik héten tudtak a tiszti 
orvosok a kór súlyossága miatt kórházi keze­
lésre rábírni. November havában az eredetileg 
35 férőhellyel biró járványkórházat a beutal­
tak nagy száma miatt 24 ággyal bővítettük, 
úgyhogy jelenleg 59 ágy áll rendelkezésre.

A nevezetesebb halálokok közül hevenyfer- 
tőző betegségben meghalt 18, gümőkorban 7, 
rákban 12, görcsös betegségben 4, bélhurut­
ban 2, erőszakos halállal 1, öngyilkosság volt 
2. A közalapok terhére gyógykezeltetett 381 
beteg, közülök fenjáró 296, fekvő 85 volt.

A Stefánia védő intézeteiben 970 csecsemő 
és 844 gyermek beteget kezeltek 2316 rende­
lésben. X

A szegényházban ápolás alatt volt 169 
egyén, eltávozott 2, meghalt 2, ápolás alatt 
maradt 165, beteg volt 27.

A kerületi szülésznők 12 szegény szülést je­
lentettek.

A mentők 289 esetben végeztek szállításo­
kat, igénybe vétettek a hatóságok által 101, 
magánosok által 188 alkalommal.

A vízvezeték vizében 48 órás ágár tenyé­
szetben 14 csira nőtt, bac. coli nem tenyészett 
ki.

A külsőségi kutak ügye
A főorvosi jelentéshez dr. Bőg el József 

szólott hozzá, kijelentve, hogy ő régóta fi­
gyelemmel kiséri a tífuszjárványokat és az a 
tapasztalata, hogy a járvány egyik főoka az 
ivóvízben rejlik.

A telepeken ugyanis másfél-két méter 
mélységű ásott kutak vannak, ezekből 
isznak és az ezekből vett vízzel mossák 

az edényt.

talajvíz és igy ezek a kutak valamivel sziirtebb 
vizet adnak.

Nincs más mód, mint minden egyes eset­
ben üldözni a járvány terjesztőket.

Nagy István dr.: Nem lehetne-e eredmé­
nyesen felhasználni a propagandát is, amit 
például Bögel dr. ur említett, hogy a sajtó ut­
ján és röpcédulák utján világosítsák fel a la­
kosságot?

Láng Sándor dr. tiszti főorvos: Valamit 
használ a propaganda is, hatásosan azonban 
csak a hatósági üldözés segít.

Bögel József dr.: Tapasztalatom szerint 
van hatása a propagandának is. Felvilágositó 
előadásokat kellene például tartani.

Láng Sándor dr. tiszti főorvos: A Köz­
egészségügyi Egyesület rövidesen megindítja 
az ilyen előadássorozatot.

Bögel József dr.: Csak az a fontos, hogy 
ezeket az előadásokat ne a belvárosban, ha­
nem a külsőségeken tartsák meg, hogy az ér­
dekeltek meghallgassák.

V á r a d y Géza: Kérdés, hogy
a telepi szegény lakosság a maga erejé­

ből tud-e furott kutat csináltatni.

A telepeken teheneket is tartanak, a tejtermé­
keket olyan vízzel készitik, amelyet ezekből a 
talajvízzel fertőzött gödrökből vesznek és 
ilyen vízzel mossák az edényeket is. így hur­
colják be a városba a tífuszjárványt. Intéz­
kedni kellene, hogy egyrészt figyelmeztessék 
a telepi lakosságot, hogy

az ilyen ásott kutak vizét, még edényino-
sasra is csak abban az esetben használják, 

ha előzőleg felforralják,

azokon a helyeken pedig, ahol a város furott 
kutak által megfelelő ivóvízről gondoskodott, 
az ilyen ásott kutakat, amelyek általában a 
nyitott félreeső hely mellett vannak és igy a 
fertőzésnek annál inkább ki vannak téve, to­
rn essék be és használatukat büntessék. így le­
hetne a tífuszjárvány terjedésének elejét

Láng Sándor dr. tiszti főorvos: Azok a 
helyek, ahonnan kiindul a tífuszjárvány, isme­
retesek: a Létai ucca, Monostorpályi ut és a 
jelentésemben említett három ucca környéke. 
Minden egyes esetben, amikor bejelentik a 
tifuszesetet, kiszáll a tisztiorvos és vízmintát 
vesz. Ennek az eljárásnak eredménye volt, ezt 
folytatjuk. Amennyiben jelentést kapok, hogy 
a talajvizet ivásra használják, rögtön jelen­
tést teszek, hogy ezt szüntessék meg, ilyen je­
lentés azonban eddig hivatalomhoz nem érke­
zett. Ami az ásott kutak ügyét illeti, ilyen ala­
csony gödrök csak a Monostorpályi ut kör­
nyékén vannak, mert a város északnyugati ré­
szén, ahol a tifuszgócok évelnek, mélyebb a

Nem kellene-e a városnak furatni ott kutakat?
Bögel József dr.: Ez a nép nagyon jóindu­

latú, ha megfelelően felvilágosítják, megfo­
gadja a tanácsot

Végül is a főorvosi jelentést tudomásul vet­
ték, a dr. Bögel József indítványát pedig el­
fogadták és a főispán nyomban felkérte a 
sajtó képviselőit, hogy a vita anyagát a te­
lepi lakosság érdekében ismertessék.

Az őszi kalászok megerősödve 
mennek a télnek

S u r g o t h Jenő gazdasági főtanácsos, gaz­
dasági főfelügyelő jelentése szerint november­
ben a gyakori esőzések ellenére az őszi szán­
tási és vetési munkálatokat, valamint a kint 
levő termények betakarítását teljesen befejez­
ték.

Az őszi kalászosok közül a korai vetések jól 
megbokrosodtak, a késeiek egyenletesen kel­
tek és erős fejlődésnek indultak, úgyhogy az 
őszi kalászosok jól megerősödve mennek a 
télnek.

A jószág teleltetése a kevés szálas ta­
karmány ellenére kellő takarékosság­

gal biztosítottnak látszik,

miután tengeriszárgyök és gumós takarmány 
elég van. Az állatok almozása azonban, te­
kintve a gyenge alomszalma termést, a leg­
nagyobb nehézségekbe fog ütközni.

A földművelésügyi miniszter a baromfite­
nyésztés fejlesztésére és nemesítésére a Gaz­
dasági Egyesület és a Keletmagyarországi 
Baromfitenyésztők Egyesülete tagjai részére 
301 darab amerikai fehér Leghorn és 290 da­
rab vörös izlandi fajkakast juttatott; ebből a 
gazdasági felügyelőség novemberben 490 da­
rabot osztott ki.

A jelentést tudomásul vették.

A rendőrség novemberi 
munkája

S á g y Lajos rendőr főtanácsos, az állam­
rendőrség debreceni kapitányságának vezetője 
bejelentette, hogy novemberben a bűnügyi ik­
tatóba 1268 ügydarab érkezett. Ezek közül 759

idegen hatóságok megkeresése, tehát 509 a 
helyi keletkezésű bűnügy. A bűnügyek közül

158 lopás, 62 sikkasztás, 34 csalás, 2 gyer­
mekkitétel, 1 halált okozó tastisértés, 16 

könnyű testi sértés volt.

Novemberben 9 öngyilkossági kísérlet történt, 
melyek közül 1 halálos kimenetelű volt. A 
rendőri büntetőbírósághoz beérkezett 389 fel 
jelentés. Ezek közül 223 kisebb kihágás. No­
vemberben 21 gyűlés volt, 1 politikai, a többi 
társadalmi és gazdasági jellegű.

Lányokat támadnak meg 
a Budai Ezsiás uccán

A jelentéshez dr. Bögel József szólott 
hozzá, elmondva, hogy a Budai Ézsaiás ucca 
környékén nem eléggé jó a közvilágítás és 
emiatt ott baj van a közbiztonsági állapotok­
kal is. Panaszokat hallott, hogy napirenden 
van azon a környéken, hogy

suhancok az esti órákban megtámadnak 
az iskolából hazafelé igyekvő fiatal leány- 

gyermekeket.

Kéri, hogy a rendőrség vizsgálja meg a pa 
nasz, a közvilágításán pedig javítsanak.

S á g y Lajos rendőrfőtanácsos válaszában 
kijelentette, hogy hozzá eddig ilyen panasz 
nem érkezett s amennyiben ilyen panaszok 
vannak, sajnálja, hogy nem hozzá érkeztek. A 
közvilágítás ügyében ő nem intézkedhet, a pa­
nasz folytán a környéket megvizsgáltatja.

A bizottság a jelentést és a választ tudomá­
sul vette.

— Látta-e már magát filmen? A merev fény­
kép helyett készítsen családjáról életvidám 
filmet, melyet otthon bármikor levetíthet. Ve­
gyen Pathé Baby felvevő és vetítőgépet a 
tiszántúli vezérképviselönél: Bcrzéki fotoborzé- 
nél, Piac ucca 38. Díjtalan bemutatás egész 
nap.
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ÉS KÖNYVTÁRUNK RÉSZÉRE 
Gárdonyi Géza összes müveit;
Mikszáth Kálmán összes müveit; 
Harsány! Kálmán összes müveit;
Révai Kereskedelmi Lexikont; 
Mezőgazdasági Lexikont;
Jókai összes munkáit 100, vagy 50 kötet­

ben;
Csató összes munkáit;
Klasszikus Regénytár összes munkáit; 
Klasszikus Képtár összes munkáit; 
Herczeg Ferenc összes munkáit;
ezeken kivül egyes, vagy sorozatos szép­

irodalmi, jogi, vagy technikai munkákat.
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— Istentisztelet a kormányzó nevenapla 
alkalmából a református Nagytemplomban. A
református Nagytemplomban pénteken délelőtt 
i) órakor istentisztelet lesz a kormányzó nc- 
venapja alkalmából. Az istentiszteletet, ame­
lyen megielennek a hatóságok fejei és kúp- 
viselöi Baltazár Dezső dr. püspök végzi.

— Dr. Bozóky Ferenc és dr. Milleker Re­
zső egyetemi tanárok a Kollégium dísztermé­
ben. December 11-én, szerdán öt órakor az 
l'gyetcini Népszerű Főiskolai Tanfolyamon ér. 
Bozóky Ferenc egyetemi professzor, e. i. jog- 
kari dékán tartja meg: A trianoni Magi .Íror­
szág népessége és közgazdasága c. három 
óvás előadássorozatának első óráját. A máso­
dik óra december 12-én, estitől tökön tő óm­
kor, a harmadik befejező óra pedig H-éti, 
szombaton öt órakor lesz. Decémbet II-éti 
,/cidán, hat órakor dr. Millek r Rezső, cgye- 
t im ny. r. tanár, az Egyetemi Földrajzi in.ti­
zei igazgatója tartja meg A tuJncpescués c. 
kél óvás előadássorozatának oLo óráját raj­
zok bemutatásával. A második befejező óta 
pedig december 12-én, csütőríórón hal ura­
kor ívsz. A belépti díj egy-cgy órára 30 miéi 
egyetemi hallgatónak és tanin írnak 15 íni-i- 
A jegyek Springernél (Piac ucca, Főposta mel­
let) és az előadás előtt, a kollégium díszter­
mének előszobájában kaphatók. A díszterem 
róbejárata az előadás előtt zárva van.

— Szurdey Róbert előadása Debrecenben. 
Végnap Debrecenben tartózkodott Szurdey 
Róbert udvari tanácsos, a Pamutfonó vezér­
igazgatója, a textilgyárak országos szövetsé­
gének elnöke, aki itt baráti körben közgazda- 
sági életünk vezető emberei előtt igen érdekes 
előadást tartott a magyar textilipar múltjáról, 
jelenéről és fejlődési lehetőségéről. Szurdey 
Róbert több magántermészetű látogatást is 
tett Debrecenben és a csütörtök déli gyorssal 
visszafizott a íöyárosba.

— Presbiteri tanácsteremben tart felolvasást 
a Templomegyesiilet hitvédelmi szakosztálya- 
A Debreceni Kálvinisták Templomegyesiileté- 
nck pénteki előadássorozatában ezúttal a hit- 
védeimi szakosztály tart ülést a Kollégium 
dísztermének elfoglaltsága miatt, ezúttal kivé­
telesen a presbitérium tanácstermiben. Pénte­
ken délután 6 órakor lesz az előadás, amelyen 
ezúttal Laky László, a Keresztyén Ifjúsági 
Egyesület titkára beszél Amerika az ifjúságé 
címen. Belépődíj ezeken az előadásokon nincs.
A megjelenők zsoltárt vigyenek magukkal.

— Izraelita istentiszteletek a Deák Ferenc 
• utceai templomban Tajldajsz szombatján: Pén­

teken este három óra harmincöt perckor, 
szombaton reggel egynegyed nyolc, délelőtt 
féltizenegy, délután három és este négy óra 
busz perckor. A Kápolnási uccai templomban 
szombaton reggel tél nyolc órakor. Hétköz­
napokon reggel háromnegyed hét és este négy 
órakor.

— Ünnepi felvonulások a kormányzó tisz­
teletére. Csütörtökön este a debreceni egye­
temi bajtársi egyesületek Horthy Miklós kor­
mányzó tiszteletére névnapjának előestélyén 
lampionos diszfelvonutást rendeztek, maid a 
-kormányzó névnapja alkalmából a 11- gyalog­
ezred adott zenés takarodok

Fényképek él reprodukciók szép kivitel­
ben, mérsékelt áron készülnek Nagy Ibolya 
fényképészeti műtermében, Rákóczi u. 35. sz. 
Telefon 12-00.

Tudományos vihart támasztott R. Kiss István deb­
receni egyetemi tanár Könyve, amely páratlan he­
vességgel támadja Szekfii Gyulának Bethlen Gábor 

erdélyi fejedelemről irt könyvét
Szekfü Gyula egyetemi tanár, az ismert tör- 

ténetiró évekkel ezelőtt irt Rákóczi könyve kö­
rül annakidején nagy vihar tamadt, mert 

Szekfü egészen máskép állította be a fe­
jedelem alakját, mint az a nemzeti köz­

tudatban élt,
Úgy látszik, most hasonló vihar bontakozik 
ki Szekfünek legújabb könyve körül, amelyet 
Bethlen Gályor erdé­
lyi fejedelemről irt.

A történetírói vi­
tatkozás legújabb ál­
lomása Rugonfalvi 
Kiss István debreceni 
egyetemi tanárnak 
,,Az átértékelt Beth­
len Gábor, válaszul 
Szekfü Gyulának" c. 
könyve, amelyben 
élesen támadja Szek- 
füt. A debreceni pro­
fesszor zsűrit kér, 
amelynek feladata 
volna igazságot tenni

R. Kiss István.

abban a kérdésben: ö-e, vagy Szekfü Gyula 
itéli-e meg helyesen Bethlen Gábor egyémse-

6<A zsűri tagjai a következő történetírók vol­
nának: Angyal Dávid, Károlyi Árpád, Luki- 
nich Imre, Marczali Henrik, Szádeczky Kar- 
doss Lajos és Takáts Sándor.

Rugonfalvi Kiss István könyve végén a kö­
vetkezőkben foglalja össze vádjait.

„Vádolom Szekfü Gyulát azzal, hogy törté­
nelmi irodalmunkban tudomásom szerint, soha 
elő nem fordult páratlan könnyelműséggel és 
lelkiismeretlenség get Bethlen Gábor emléké­
vel szemben durva kegyeletsértést követett el,

fontos történelmi események elhallgatása, 
adatok elferdítése, a kritika mellőzése 
árán, a történelmi igazsággal ellenkező 

hamis képet adott róla
és ezzel a nemzeti kegyeletet megsértette 
nemzeti érdekeknek, a közszellemnek ártott. 
Vádolom Szekfü Gyulát közérdekből azért, 
hogy e káros működéséről a közvéleményt 
felvilágosítsam és őt hasonló működésének 
folytatásáról leszoktassam."

ífflf

Mi,
egészségesek

ritkán becsüljük meg a leg­
értékesebb emberi jót. Meg­
tesz ön mindent egészségé­
nek megóvására? Ki tudja, 
nem árt-e éppen önnek a kávé 
koffeinje? üa a koffeinmentes 
Iliig kávét issza, akkor bölcsen 
cselekszik, mert megelőz min­
den eshetőséget. Élvezet tekin­
tetében nem nélkülöz semmit. 
A líag kávé valódi babkávé, 
íze, zamatja csorbithatatlan, 
amellett szavatoltan ártalmat­
lan. Kapható a jobb élelmi- 
szeriizH'tekbon, Kávéháziján és 
szállodákban is kérjen Hág 
kávét.

volna igazságot tenni ° y 1

— ■ I . . Olvasókörben. A

fi
Ijtersu

gyakran kelleténél jobban fűtik 
a lakást. Ha ilyenkor a szabad« 
ba jövünk, a hirtelen változó 
hőmérséklet gyakran okoz

meghűlést.
Köhögés és erős nátha jelen.- 
keznek csakhamar. Néhány

Aspirim-
Tabletta

megelőzi a komolyabb bajokat , 
Utasítson vissza pót ;crckct in * 
követeljen mindig eredeti 
csomagolást, a. i* f* X
Iiayer-kc.--'«.ii'e:. (bajét

Csek gyé/yizc tArakb. - kapható .

— Kecskeméti főrabbi ékszereit elrabolták
Nagyváradi tudósítónk jelenti: Dr. Kecskeméti 
Lipót nagyváradi főrabbi házában tegnap csc- 
lédváltozás volt. Egy nő jelentkezeti szolgá­
lattételre azzal, hogy a könyvét másnap fogja 
elhozni. A főrabbi felesége megbizott a nőben 
és ideiglenesen felfogadta. Délután, mikor a 
förabbiék nem voltak otthon, a leány a szek­
rényeket feltörte és onnan a családi ékszerek 
nagyobb részét magához vette. Mikor a iö- 
rahbiné hazaérkezett, a tolvajnak, aki nem­
csak az ékszereket vitte magával, de több 
párnát is ellopott, már hült helye volt. Az. in­
góságok értéke közel 100 ezer lei.
_ Száraz bárok, száraz italok. A legújabb

világcsoda: a száraz cocktail. Egy meggyőzö- 
désesen szárazpárti amerikai hölgy. Mrs. Do­
ran találta fel, antialkoholista honfitársai 

épülésére. A száraz cocktailnak már a neve 
is szelíd: „Dovetail; harcias név, annyit je­
lent mint kakasfarok. Dovetail ezzel szemben, 
galambfarok. Mig a cocktailtől élvezői nyil­
ván olyan vadak lesznek, mint a kakasok, a 
dovotitö! megszélidiilnek, mint a galambok. Ez 
a „száraz“ coctail szigorúan alkoholmentes 
italok keveréke és épugy leheL variálni, mint 
a cocktail. Állítólag nagy sikere van Ameri­
kában és hamarosan megnyílnak a száraz bá­
rok, ahol maid tömegesen mérik ki ezeket a 
furcsa kevcrékitalokat.

— A kéthónapos eszperantó kurzus befeje- 
2óse. Pénteken, dec. 6-án tartja befejező elő­
adását az őszi eszperantó kurzus (gör. kath. 
iskola, Vígkedvű M. u. 4.), mely a hihetetle­
nül rövid munkaidő alatt mindenféle tan­
könyv mellőzésével egész sereggel gyara­
pítja a magyar eszperantisták lelkes táborát.
A tanfolyamhallgatók közül többen már a má­
sodik hónapban külföldi levelezést kezdtek. A
befejező előadásra minden érdeklődőt és esz- 
perantistát meghív a vezetőség.

— Működnek a baromfitolvajok. Az Utóbbi 

időben gyakran követtek el tolvajlásokat a te­
lepeken és a baromfi ólakat dézsmálták meg 
nagy előszeretettel. Legutóbb Sándor Miklós 
Rother uccai udvarára ment el a baromfitolvaj 
és 4 libát lopott el. A nyomozás megindult a 
feljelentés alapján.

_ December 22-ig tart a Csapó uccai egy­
házrész kiállítása. A Csapó uccai egyhazrész 
Szappanos ucca 16. számit házában tudvalé­
vőén nagy sikerű kiállítást rendezett A kiál­
lítás alkalmával eladott tárgyakból eddik 2035 
pengőt árultak, a nyersanyag, amit a hölgyek 
feldolgoztak, 500 pengőbe került. A megma­
radt tárgyakat egy sátorba rakták össze cs 
ezek árusítása december 22-ig tart.
- Nyilatkozat. Alulírottak, mint azon mun­

kanélküli munkások megbízottai, akik beadvá­
nyukkal a munkanélküliek segítését sürgettek, 
kijelentjük, hogy a lapoknak azon közlésé, 
hogy mi nem vagyunk kommunisták, nem ira 
nyúl a szakszervezetek, valamint a szocial e 
mokrata párt ellen, annál inkább sem. mert mi 
csak a súlyos gazdasági viszonyok miatt nem 
tartozunk a szervezett munkásság kötelékébe, 
t. i, a hónapok óta tartó állandó jellegű rnini- 
kanélküliség miatt a tagsági járulékokat kép­
telenek vagyunk fizetni. Éppen ezért mi nem 
hogy kerülnénk, hanem ellenkezőleg várjuk a 
munkásszakszervezetek támogatását a mun­
kanélküliség nyomorának enyhítése érdekében 
indított akciónkban. Kosztelitz Géza, Lakatos 
Ferenc.

Teaestély a Csapókerti Olvasókörben. A 
vigalmi bizottság a kör tagjai és azok hozza-vigcumi - --- , .
tartozói részére vasárnap este 8 órai kezdet 
tel Mikulás-estét rendez. Belépődíj nincs. A 
tagok szórakoztatásáról Halmi Imre kozked- 
elt zenekara gondoskodik.

— Segélykiáltás. Egy Balog Juliánná nevű 
szerencsétlen fiatalasszony most került ki gyó­
gyultan az elmegyógyintézetből. De a gyógyu­
lással együtt a legborzalmasabb anyagi ^ ka­
tasztrófa zuhant rá. Kisgyermekével itt áll a 
legnagyobb, legelképesztőbb elhagyatottsag- 
ban, közeledik a tél s nemhogy meleg szobá­
juk nincs, de még rendes napi táplálékhoz sem 
jutnak A s'-rencsétlcn , t <>s ?wrreke mar 
rumok óla a szó szoros értelmében véve éhez­
nek Ezúton kérjük a könyörületes szivü embe­
reket, hogy minden tőlük telhető eszközzel si­
essenek Balog Juliánná és kis gyermeke segít­
ségére, mert itt a késedelem már veszedelmet 
is jelent. Szives adományokat kérjük a Deb­
receni Független Újság szerkesztőségében le­
adni. vagy pedig Pesti ucca 13. szám alá el­
juttatni.

— Amikor a tűzoltók korcsmában mulat­
nak. Bukarestből jelentik: Kedden éjszaka a 
bukaresti viszonyokra jellemző esemény ját­
szódott le a regáli Karakal városba,!. Kigyul­
ladt a tűzoltólaktanya és a polgárság legna­
gyobb erőfeszítése dacára a hatalmas épület 
porig leégett. A tűzoltók nem vettek részt 
az oltási munkában, mert a tisztek és legény­
ség kivétel nélkül egy külvárosi korcsmában 
mulattak. Az oltásnál több polgár súlyos égési 
sebeket szenvedett. A tűzoltóság egész sze- 
mélyzetét letartóztatta a rendőrség.
- Az elektromo. előkészítő tanfolyam a 

debreceni m. kir. áll. fa- és fémipari szakisko- 
Iában december 11-én este 6 órakor megkez- 
dődik Az előadások minden héten kedden, 
szerdán és pénteken délután 6-9 óráig fog­
nak megtartatni. Uj jelentkezőket is felve­
szünk. Jelentkezés a tanfolyam esti órain, 
vagy délutánonként az igazgatóságnál. (Szé­
chényi Ut 2.)

— Modern művészi lényképek Ruzlcskánál.
Piac it. 32.

— Leharapta a kedvese orrát. Győrből 
írják: Véres szenzációsa volt ma a húspiac­
nak Nagel Károly sokorópátkai cipészsegéd 
már közel egy éve él vadházasságban Szűcs 
Máriával. Ma hajnalban együtt indultak el ko­
csin Győrbe, de útközben a férj íéltékenységi 
jelenetet rendezett, mire Szűcs Mária lcusrott 
a kocsiról és egy másik kocsira ült fel. Nagel 
Károly kocsija érkezett be először Győrbe és 
a cipész a húspiac mellett várta a leányt- Egy 
félóra múlva érkezett meg a másik szekéren 
Szűcs Mária. Nagel, amint megpillantotta, 
odaugrott cs a hátsó ülésből leemelte. A leány 
védekezett és most formális birkózás kezdő­
dött az aszfalton. A cipész végre leteperte a 
leány és az orrába harapott, az orrot lohol 
kiharapta a leány arcából. Sziics Maiat egy­
szerre elöntötte a vér és irtózatos fajdalmá­
ban görcsösen fetrengett a földön. Egy közel­
ben lakó orvos részesítette első segélyben, 
akinél Szűcs Mária magához is tért és egy 
félórái pihenő után elindult a rendőrségre, 
ahová Nagelt már bekísérték a rendőrök. A 
nagy vérveszteségtől azonban az utón ósz- 
szeesett a leány. Mentőket kellett hívni, akik 
kórházba szállították. Nagel Károlyt kihallga­
tása után elbocsátották a rendőrségről.

tinr haírá taaCVjfl
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artír

J1AU KÁVÉ R.-T.. liuda. 
nest. Ranolder-utca 21. 
Hon. Küldjenek nekem a 
mellékelt 70 f levélbélyeg 
ellenében egy próbf-eo- 

mag Hág kávét.

Utca ..................................
Hely leég ....................... ^

— Ellopták a párnáját. Bállá Jenóne Miklós 
ucca 11. szám alatti lakos jelentést tett a rend­
őrségen, hogy ismeretlen tettes ellopta egy 
párnáját. A nyomozás az ismeretlen besurranó 
tolvaj kézrekeritésére megindult.

— A debreceni törvényszéken hat hónapi 
börtönre Ítéltek egy vásári tolvajt. A berettyó­
újfalui országos vásáron tavaly Gazsó Vilmos- 
nénak a táskáját ellopta Románszky József 
napszámos és futásnak eredt a zsákmányával. 
Az asszony észrevette a menekülő tolvajt és 
kiabálni kezdett, mire a vásár közönségének 
egy része a tolvaj után rohant és rövid hajsza 
után sikerült is kézrekeriteni. Románszky ta­
gadta a lopást és a debreceni törvényszéki 
tárgyaláson is, melyet csütörtökön tartottak 
meg, ártatlanságát hangoztatta. A bíróság a 
tanuk kihallgatása után, tekintettel arra, hogy 
Románszky már büntetve volt, hat hónapi bör­
tönre Ítélte. Az Ítélet jogerős.

A Klinikákon,
ugv itthon, mint külföldön állandóan jó 
eredménnyel használják a teimészetes
Herkules keseruvlzet, mert kellemes 

és enyhe 
Ellopták a kerékpárját. Pócsi Gábor bá- 

«el. A debreceni rendőrségen jelentette Bik- 
falvy András Péterfia ucca 54. szám alatt levő 
hentes és mészáros, hogy a lakása előszobájá­
ból ismeretlen tettes ellopta a kabátját, mely­
ben a bornyunyuzó kés volt. A feljelentés 
alapján megindították a nyomosáét.

RÄDI
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PÉNTEK, december 6.
Budapest. 9.15: A magyar női vonósnégyes 

hangversenye.
12.05: Gramofonhangverseny.
3.45: Fulton-rendszerü képátvitel.
4.20: Sándor Margit mesél.
5: A Turáni Társaság előadása. Dr. Tur- 

chányi Tihamér főiskolai tanár felolvasása: 
„Az ősmagyarok foglalkozása."

6.30: „Mit üzen a rádió?”
7,10: „Magyarország kormányzóját névün- 

nepe alkalmából üdvözli a magyar^ rádió.
7.25: A m. kir. Operaház előadásának is­

mertetése és az előadás szinlapjának felolva-

7.30: A m. kir. Operaház díszelőadása a 
kormányzó tiszteletére.

Utána kb. 10.30: Időjelzés, ídojárasjelentcs,
hlMajd: Farkas Jenő és cigányzenekarának 
hangversenye.

Külföld.
Béc. 11: Z. 3.30: G. 4.30: Hg. 8: Hg.
Berlin. 2: G. 4.30: Mai slágerek. 7.05: Jb. 

8.30: Z. 10.30: Kz.
Brünn. 12.30: Z. 4.30: Hg. 8: Hg. 10: Kozv. 
Daventry. 5: Tz. 7.30: Kz. 10: Kz. 11.15: Tz. 
Frankfurt. 4: Z. 7.30: G. 8.15: Z.
Hamburg. 4.15: Tz. 5.55: Z. 8: Operaest - 

9.50: Z. 11: E.
Kassa. 12.05: Z. 5.15: G. 6.05: Jakubcsak Ol­

ga magyarul szaval. 7: Z. ..............8 London. 5.30: Kz. 7.45: Hg. 9: Hg. 11.35: Z. 
Milánó. 5: Z. 8.30: Hg, 11.15: Kz.
München. 4.20; Z. 5.15: Z. 6.45: Z. 8.30: 

Kölni műsor.
Pozsony. 11.30: G. 12.05: Z. 4: G. 4.30: Hg. 

5.30: Magyar óra. melynek keretében szerepel 
Szerényt Nándor és Lukács László. 7. Z.

>1,
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JZINHÁZ MŰVÉSZET
MŰSOR:

PÉNTEK: Szökik az asszony. Mérsékel­
ten felemelt helyárak.

SZOMBAT: Szökik az asszony. Mérsékel­
ten felemelt helyárak.

MOZI
Apolló

Péntek, szombat, vasárnap. Dec. ti. 7. és 8. 
Harry l’lel legújabb világszenzációja!
A M E S T E R D E T E K T I V 

(Marseille réme)
ligy szenzációs nyomozás története 11) ielv. 
főszereplők: Albert Pmilia és Dttry Holm. 

A teljes műsort betöltő hatalmas filmet egy 
külföldi híradó előzi meg!

Vígszínház
Péntek, szombat, vasárnap. Dec. ti. 7. és 8. 
Kizárólag csak 16 éven felüliek nézhetik inig. 
Alexander Dumas, a„Varázsló“ című világhírű 

regénye nyomán készült: ,
FEHÉR Ü R D 0 G 

(A királynő nyakéke.)
A hires világkalandor Cagllostro. grófnak 

életéből 12 felvonásban.
Cagliostro gróf: Hans Stiive, Lorenza: René 
Heribet. Rohan herceg: Alfréd Abel, Jeanne de 

la Motte: Mercséry Un.
Kísérő: Fix és Fox a tébolydában, bohózat. 
Jönnek hétfőtől Apollóban: Milton Sills és 

Thelna Todd-al: A vidéki színésznő (dráma), 
megelőzi: A börtön melódiája (dráma) Richard 
Barthelmes és Betty Compsonnal. Vígszín­
házban: Csak felnőtteknek! Florence Vidor 
legújabb világattrakciója: Az utolsó Hírt (Pa­
ris társadalmi életképe), megelőzi: Chicago 
leánya. (Egy bukott angyal története) Clara 
Bow-al. Jön szerdától Vígszínházban: Tolsztoj 
Leó világhírű drámája: Az élő holttest (Fedja 
szerepében: W. Pudowkin, főszereplők: Mari 
Jacobini és Gustav Diessel. A filmet kísérő 
liz tagú kozák kórus eredeti orosz ének- és 
tánckisérettel, karnagy Nikolai Wszevodooldif 
volt orosz tábornok vezeti.

Meteor
Szombaton és vasárnap:

Két sláger egyszerre'
A H 0 N T A L A N HŐS 
Nagy orosz dráma 9 felvonásban.

Emil .tannings és Evelyn Brenttel és 
NE J A T S Z A TŰZZEL! 

Vigjátékattrakció 8 felvonásban. 
Wallace Beery és Raymond Hattonnal. 

Előadások szombaton: 6 és 8 órakor, vasár­
nap: 3, 5. 7 cs 9 órakor. 

Jegyelővétel állandóan!

TÉGLA és CSERÉP
legolcsDbblin kapható TÚTH és SEBESTYÉN RT. Teglagrá- 
raból. Eladás Hatvan u 13. HL e. Listán 610.

1PORT
A LIKASÉ szezonzáró vacsorája. Jól sike­

rültnek Ígérkezik a DKASE szezonzáró vacso­
rája, melyet szombaton esie 8 órai kezdettel 
a Royalban levő clublielyiségeiben tartanak 
meg. A jegyek előjegyzése már serényen fo­
lyik és kilátás van rá, hogy ismét együtt lát­
hatjuk a UKASE régi híveit, akik e szép es­
télyen kívánják ünnepelni kedvenc csapatukat, 
amely az őszi bajttoksagi fordulón oly szépen 
szerepelt. Az estélyen fővárosi jazz zenekar 
fog közreműködni és a legújabb slágerekkel 
fogják a közönséget szórakoztatni. Vacsora­
jegy ára 2 pengő, mely! legkésőbb Péntek es­
tig a Forgalmi Illatszertárban Piac ucca 21., 
előjegyezhető.

Nyilt-tér.*)
A KÖZÖNSÉG

körében elterjesztett hírekkel szemben kije­
lentem, hogy sem az Uránia épület tulajdona 
az Apolló mozgószinház rt., sem annak igaz­
gatósági tagjai, tehát alulírott Farkas Andor 
sem, — nem társ és semmi tekintetben sem 
részes az Uránia mozgószinház üzemében.

Farkas Andor.

* E rovatban közlőitekért nem vállal fele« 
lősséget sem a szerkesztőség, sem a kiadó­
hivatal.

KÖZGAZDASÁG 
Áresések voltak a gabonatőzsdén.

Hátatidöiizlel: Búza: Március 24.15, zárlat 
24.U2—03, május 25.03, zárlat 24.86—87. Rozs: 
Március 17.34, zárlat 17.22—17,24. Tengeri: 
Május 16.10, zárlat 16.03—04. Tranzitó ten­
geri: Május 15.70, zárlat 15.45—50.

Készáruüzlet hivatalos árjegyzései: Búza: 
tiszai 77 kg 23.65—24.05, 78 kg 23.95—24.25, 
79 kg 24.20—24.60, 80 kg 24.50—24.75, ftiszai 
77 kg 23.35—23.60, 78 kg 23.65—23.80, 79 kg 
23.8O-24.tt0, 80 kg 23.85—24.05, fejérmegyei 
77 kg 22.25—22.50, 78 kg 22.50—22.70, 79 kg 
22.75—22.95, 80 kg 22.85—23.05, dtuli 77 kg 
22.25—22.50, 78 leg 22.50—22.70, 79 kg 22.75 
—22.95, 80 kg 22.85—23.05, pestmegyei 77 kg 
22.35—22.60, 78 kg 22.60—22.80, 79 kg 22.85 
—23.05, 80 kg 22.95—23.15. Rozs: pestv. 15.65 
—15.80, tak. árpa I. 15.80—16.50, tak. árpa II. 
15.30—15.75, felsőm, sörárpa 19.50—21.00, 
egyéb sörárpa 17.50—19.00, köles 11.00—12.00,

Hölgyek figyelmébe!
Deceo ber 5-24 ig tartó karácsonyi vásár keretében

mélyen leszállított áron FBia kézimunkákat
és anyagokat. Gyapjufonalak már 10 fillértől. Gobelinek 48 f-től. Gobelinpárnák 90 Möl.

Szilágyi kfizimiinkailzlet. Széchenyi ucca 1. sz.
repce 53.00—55.00, tiszai tengeri 13.85—14.00, 
egyéb tengeri 13.65—13.80, zab 1. 14.50—15.50, 
zab II. 13.40—13.80, korpa 9.75—10.00, lucer­
náimig 135—170. lóheremag, nagy arankás 
75-85.

Valutaár folyamok.
Angol font 27.75—27.90, Belga frank 79.60 

_80.00, Cseli korona 16.84—16.94, Dán kor.

152.70_!53.30, Dinár KJ—10.08, Dollár 567.85
569.85, Francia frank 22.45—22.75, Hollandi 

forint 229.70—230.70, Lengyel zloty 63.80— 
64.10, Lei 3.37—3.41, Leva 4.10—4.15, Lira 
29.65—29.95, Német márka 136.20—136.80, 
Norvég korona 152.60—153.20, Osztrák schil­
ling, 80.05-80.45, Spanyol pezeta 79.70—80.70, 
Svájci frank 110.80—11.30, Svéd korona 153.40 
—154.00.

Rendkívül olcsón csillárt
csakis a FÖLDVÁRI CSILLÁRGYAR-ban vásárolhat Széchenyi u. 55

Nikkelez, ezüstőz, minden 
■^színre galvanizál.

Príma száraz, bükk és tölgy TŰZIFA hasábosán 
POROSZ KŐSZÉN, bánya koksz telepen vagy

HAZA SZÁLLÍTVA LEGOLCSÓBB o

DEBRECENI FAIPAR és FAFORGALMI Részvénytársaságnál
Vágott fát leplombált zártkocslkban száll! unk. 

TELEFON 166. ÉS 613. SZ. SALÉTROM UCCA 5. SZ.

B Gallérmosás 8 ftliérj
fényesen vasalva 6 darabon felöl gj

WACHA SIM0NFFY U. 55

Alpakka evőeszközök
Vadász és flóbertfegyverek

Chinaezüst dísztárgyak Alumínium virágvázák 
Korcsolyák Zománcedények, Kályhák

Tóth Gyula
vasnagykereskedőnél

Debrecen, Piac ucca.Telefon 29.

Egy világcsavargó naplójából. „
Irta: Faludi Kálmán.

Radzsa akbar Mahmed.
Intett Juszuffnak és a szőnyegen heverő szijas os­

torra mutatott. A zene hirtelen elhallgatott és Juszuff 
felemelve a nehéz korbácsot, virágos nyelét a leány ke­
zébe adta, majd az oltárra mutatott.

Az áldozat engedelmeskedett és felnyujtotta a kor­
bácsot az oltár tetején álló főpapnak.

És akkor ismét olyan cscda történt, még a mi euró­
pai szemeinknek is olyan hihetetlen, megfoghatatlan és 
elképesztően varázslatos experimentum, aminek a nyit­
ját hiába keresnek, sohasem találnánk meg.

A nőt felállították arccal az oltár felé, vagy két 
lépés távolságra a kard hegyétől. A zene valami ferge­
teges vad Ütemű táncba kezdett. A táncosnők a papok 
közé ugrottak és a teljes erővel vert dobok, csörgők és 
tamtamok észbontó lármájára szélvészsebesen kezdtek 
az áldozat körül forogni. A végsőkig feltüzelt gyülekezet 
mámorosán ugrált fel helyéről és tapsolva, üvöltve biz­
tatták a vad orgiába csapó táncosokat, olyan észbontó 
khaoszt teremtve, hogy még csak pár perc kellett, hogy 
mindenki megtébolyodjon.

És amikor a tumultus a tetőfokára hágott, a főpap 
a kezében tartott ostor szíját belemártotta az égő naf­
tába s mikor a szíj lángot vetett, beleállt a felcsapódó 
lángok kellős közepébe. Skarlátvörös talárja abban a 
pillanatban meggyuladt, a lángok összefolytak az oltár 
tiizével és csak az oltár fölött kinyújtott karja és a vi­
rággal díszített korbácsnyél nem égett, amellyel ütötte, 
vágta a szerencsétlen áldozat meztelen hátát, hogy bele­
hajtsa a kard hegyébe.

A „kékszemü” felorditott:
— Herrgott! — hörögte elváltozott arccal és mi­

előtt még magunkhoz tértünk volna, a hirtelen előrán­
tott revolverrel gyorsan célbavette az égó főpapot és el­
sütötte fegyverét.

A lángoszlop megingott és lezuhant az oltárról a 
táncolok közé.

A lövést a rettenetes lármában nem hallották meg, 
de a főpap zuhanása azonnal megállította az eszeveszett 
emberi fergeteget.

De még nekünk sem volt időnk gondolkozni, hogy 
most mit tegyünk, mert a hirtelen beállott csendet kí­
vülről hallatszó puskaropogás és rohanó lovak patáinak 
dübörgése zavarta meg.

Juszuff elorditotta magát:
Katonaság! Jönnek a kozákoki

Ezzel ölbekapta a földre zuhant leányt és az esze­
veszetten menekülők közt el akarta cipelni a nyilason 
keresztül.

Mi pedig repültünk a rohanó hívek feje fölött a leg­
felső lépcsőről. Kóródy felbukott, a „kékszemü" is meg­
akadt egy pillanatra, én is felhömpölyödtem, de még 
volt annyi időm, hogy Juszuff elé ugorhattam, hogy el­
vágjam az útját a nyílás felé,

Juszuff megismert. Vérbeborult szemekkel dobta le 
a nőt a földre és övéhez kapott. Én már akkorra két 
kézre fogtam a botot és oldalt fordulva felé, teljes erőm­
ből feléje sújtottam.

Abban a pillanatban sütötte rám revolverét és kö­
nyökömön olyan rettenetes éles ütés ért, hogy féltérdre 
buktam.

A másik pillanatban egy füstölgő revolvert szo­
rongató, véres kézfej hullott elém a porba. A Juszuffé. 
Mire felnéztem, Kóródy már ott állt mellettem, véres 
handzsárral a kezében.

Idejében jött. Az első lövés után csapott le a ret­
tenetes ütés Juszuff kezére és egyetlen csapással le- 

í szelte a fegyvert tartó öklöt.
Még a „kékszemüt" láttam egy pillanatig, amint a 

c leány mellett térdelt, aztán elsötétült előttem a világ.
I * * *

Ragyogó napsütésben ébredek.
Hófehér ágyam fölé szőke fürtü angyal hajlik, ar­

cán a kherubok mosolyával. Bámulva nézem, — vájjon 
ki lehet? Ismerős és mégsem ismerem. De nem csak ő, 
minden: ami csak körülötem él, mozog, virágzik, — mind 
ismeretlen ismerős. A bútorok, mintha csak mindig 
köztük éltem volna. A virágok illata, melyet üdén, fris­
sen hoz ágyamhoz az enyhe szellő. A napsugár, mely

játszi szivárványt húz a szobán keresztül és glóriaként 
törik meg egy szőke hajkorona fölött. Mind, mind lát­
tam már valahol. De hogy hol? — nem bírok ráesz­
mélni. A gondolataim gyermeklábon járnak. Összecsuk- 
lanak és le-lerogynak az ösztön multbajáró utján, ahova 
erőszakkal vissza akarok térni, kuszáit agyam fel-felcsil­
lanó értelmiségével, hogy újra a való élet kereteiben tud­
jam magamat.

Hatalmas nagy ur lép közelebb ágyamhoz. Széles 
válai elfedik a napot s mire kutatva keresem arcát, feje 
már túlnőtt a szoba mennyezetén. Fenn van valahol a 
felhők közt, hová már nem ér tekintetem. De a kezei?... 
Felém nyúl, talán hogy simogassa verejtékező homlo­
kom. Halálos félelem döbben belém. Hátha meg akar 
fojtani. . . Félek. Tőle is. Mindentől. Talán az ágy is 
azért van, hogy magába temessen. Talán a szökefürtü 
angyal is azért hajol fölém, hogy elkábitson mosolyával, 
hogy aztán levegye fejéröl a napsugárból font glóriát es 
az én fejemre rakja halotti koszorúnak.

Felsikolt bennem egy homályos ösztön.
— Futni! Gyorsan! Elbújni a sötétbe. A lázas ál­

mok biztos bástyái mögé, ahova már csak sejtésként tud 
követni az élet.

Megmozdul velem az ágy. Kinyílik alattam a padló 
és amíg ajkamon gyöngyözik a halk kacagás, zuhanok le­
felé, a feneketlen, rózsaszínű ködbe, messzire elhagyva 
magam fölött a reám törő leselkedőket.

Néha-néha fel-felbukkanok a biztos rejtekemből. Vi­
lágosság fogad. De ez már nem a napfényé. A mennye­
zetről csüng le. Sokágú csillag. Reám ragyognak. Nem 
csillag. Ráeszmélek. Lámpa! Az agyamban csillant fel a 
neve. Persze, hogy lámpa. Villanylámpa. A vezetéket is 
észreveszem, mely az áramot viszi belé, az életet, az él­
tető erőt. Hopp! a vezeték. Kutató szemem végigsiklik 
rajta, majd újra visszatér a fényhez. Akkorra már a ne­
vét is tudom: csillár ...

Aztán újra a vezetékre nézek és lassan, óvatosan 
követem a menetét, egy-egy helyen meg-megállva és kí­
nos erőlködéssel igyekezve megragadni egy-egy gondo­
latfoszlányt, mit lassanként összerakok és kijön belőle a 
vizsgált tárgy neve. Eggyé, többé, mindené . .. Élek.

(Folytatás* következik.)
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Hajduvármegye alispánjától.
14.816—1929.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY.
Hajduhadház megyei városnál az 1929: 

XXX. t.-c. 68. §-a 7. bekezdése alapján 
megejtendő általános tisztujitás során 
betöltendő alább felsorolt állásokra, va­
lamint azok betöltésével esetleg megüre­
sedő egyéb állásokra pályázatot hirdetek 
és felhívom a pályázni óhajtókat, hogy 
az 1883. évi I. t.-c. 1. §-ában előirt általá­
nos kellékeken kívül az 1929: XXX. t.-c.
65—67. §§-aiban megkívánt képesítésü­
ket, eddigi szolgálatukat, erkölcsi és 
politikai megbízhatóságukat, a forrada­
lom és idegen megszállás ideje alatti ma­
gatartásukat igazoló bizonyítványokkal 
kellően felszerelt pályázati kérvényeiket 
hozzám címezve Hajduhadház megyei vá­
ros polgármesterénél az 1929. évi decem­
ber hó 20-ik napjának déli 12 órájáig 
annyival is inkább adják be, mert a ké­
sőbb beérkező kérvényeket figyelembe 
venni nem fogom.

Az általános tisztujitás során betöltés 
alá kerülnek:

1. a VII. fizetési osztályba sorozott 
polgármesteri;

2. a VIII. fizetési osztályba sorozott 
közigazgatási tanácsnoki;

3. a IX. fizetési osztályba sorozott vá­
rosi mérnöki;

4. a VIII. fizetési osztályba sorozott 
főügyészi;

5. A IX. fizetési osztályba sorozott 
számvevői;

6. a IX. fizetési osztályba sorozott 
árvaszéki ülnöki:

7. a IX. fizetési osztályba sorozott adó­
pénztárnoki ;

8. a X. fizetési osztályba sorozott adó- 
pénztári ellenőri;

9. a X. fizetési osztályba sorozott ki­
segítő pénztárnoki;

10. a XI. fizetési osztályba sorozott 
számtiszti:

11. a XI. fizetési osztályba sorozott 
városgazdái;

12. a XI. fizetési osztályba sorozott 
egy irnoki állás.

A felsorolt állások közül számvevői és 
a számtiszti állásokat kinevezés utján a 
vármegye főispánja, a többieket a kép­
viselőtestület választás utján tölti be. A 
polgármester 10 évre, a többi tisztviselők 
életfogytig terjedő megbízatással vá­
lasztatnak, illetőleg neveztetnek ki.

Az állásokkal járó kezdő javadalom a 
megjelölt fizetési osztályok legalacso­
nyabb fokozatával járó illetmény, ame­
lyeket jelenleg az 1927: V. t.-c. 49. §-a 
alapján foganatosított illetményrende­
zést tartalmazó kormányhatósági jóvá­
hagyást nyert városi határozat szabályoz 
és megfelelő lakáspénz.

Azok, akik jelenleg is a város szol­
gálatában állanak, okmányaik bemutatá­
sát mellőzhetik, miután az előirt kellékek 
meglétének igazolására a hivatalból csa­
tolandó törzskönyvi lapok fognak szol­
gálni.

Máshol közszolgálatban állók pályázati 
kérvényüket szolgálati utón kötelesek 
beadni. A tisztujitószék'kitűzése, illetve 
a választások megejtése iránt külön in­
tézkedem. A kinevezés utján betöltendő 
állások betöltésére a pályázati határidő 
lejárta után a vármegye főispánjához elő­
terjesztésemet nyomban megteszem.

Debrecen, 1929 november 30.
Alispán hivatalból távol, 

helyette:
NÁBRÁCZKY

főjegyző.

Cipőket
legolcsóbban
FÜVÉSZKERT UCCA 14.

szerezheti be. — Haját készítésű cipőraktár

Hajduvármegye alispánjától.
14.816—1929.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY.
Hajdúnánás megyei városnál az 1929: 

XXX. t.-c. 68. §-a 7. bekezdése alapján 
megejtendő, általános tisztujitás során 
betöltendő alább felsorolt állásokra, va­
lamint azok betöltésével esetleg megüre­
sedő egyéb állásokra pályázatot hirdetek 
és felhívom a pályázni óhajtókat, hogy 
az 1883: I. t.-c. 1. §-ában előirt általános 
kellékeken kívül az 1929: XXX. t.-c.
65 67. §§-aiban megkívánt képesítésü­
ket, eddigi szolgálatukat, erkölcsi és po­
litikai megbízhatóságukat, a forradalom 
és idegen megszállás ideje alatti maga­
tartásukat igazoló bizonyítványokkal kel­
lően felszerelt pályázati kérvényeiket 
hozzám címezve Hajdúnánás megyei vá­
ros polgármesterénél az 1929. évi decem­
ber hó 20-ik napjának déli 12 órájáig 
annyival is inkább adják be, mert a ké­
sőbb beérkező kérvényeket figyelembe 
venni nem fogom.

Az általános tisztujitás során betöltés 
alá kerülnek:

1. a VII. fizetési osztályba sorozott 
polgármesteri;

2. a VIII. fizetési osztályba sorozott 
főjegyzői;

3. a VIII. fizetési osztályba sorozott 
adóügyi tanácsnoki;

4. a VIII. fizetési osztályba sorozott 
közigazgatási tanácsnoki;

5. a VIII. fizetési osztályba sorozott 
tiszti főügyészi;

6. a VIII. fizetési osztályba sorozott 
főmérnöki;

7. a IX. fizetési osztályba sorozott al­
jegyzői;

8. a IX. fizetési osztályba sorozott ár­
vaszéki v’nöki;

9. a IX. fizetési osztályba sorozott 
pénztárnoki:

10. a X. fizetési osztályba sorozott el­
lenőri ;

11. a X. fizetési osztályba sorozott 
közigazgatási iktató-kiadói;

12. a XI. fizetési osztályba sorozott 
adótiszti;

13. a XI. fizetési osztályba sorozott 
városgazdái:

14. a XI. fizetési osztályba sorozott 
szállásmesteri;

15. a IX. fizetési osztályba sorozott 
számvevői;

16. a X. fizetési osztályba sorozott 
alszámvevői állás.

A felsorolt állások közül a számvevői 
és alszámvevői állásokat kinevezés utján 
a vármegye főisánja. a többieket a kép­
viselőtestület választás utján tölti be. A 
polgármester 10 évre, a többi tisztvise­
lők életfogytig terjedő megbízatással vá­
lasztatnak. illetőleg neveztetnek ki.

Az állásokkal járó kezdő javadalom a 
megjelölt fizetési osztályok legalacso­
nyabb fokozatával járó illetmény, ame­
lyeket jelenleg az 1927. évi V. t.-c. 49. 
5>-a alapján foganatosított illetménvren- 
dezést tartalmazó kormányhatósági jóvá­
hagyást nyert városi határozat szabá­
lyozza és megfelelő lakáspénz. Azok, 
akik jelenleg is a város szolgálatában ál­
lanak. okmányaik bemutatását mellőzhe­
tik, miután az előirt kellékek meglété­
nek igazolására a hivatalból csatolandó 
törzskönyvi laook fognak szolgálni.

Máshol közszolgálatban állók nálvá- 
zati kérvényüket szolgálati utón kötele­
sek beadni.

A tisztujitószék kitűzése, illetve a vá­
lasztások megejtése iránt külön intézke­
dem. A kinevezés utián betöltendő állá­
sok betöltésére a pályázati határidő le­
járta után a vármegye főispánjához elő­
törlesztésemet nyomban megteszem. 

Debrecen. 1929 november 30.
Alispán hivatalból távol, 

helvette:
NÁBRÁCZKY

főjegyző.

100 ICf%lf67 hazai cca 7000 ka-
kilogram rlvBOt, loriás — P 7-26
PÉCSI TOJÁSSZÉN 7000 kalóriáé P 6-80. 

Kapható
Mlklís ucca 13, szám, Fóliáknál. Telefon 441,

Hócipőt, sárcipöt
tökéletesen javít

Orbán gumiüzeme
_____Piac ucca 9. szám. Kapu alatt. ____

5 szobás
modern

uccai lakás
Piac ucca legjobb helyén 
— központi fűtéssel —

azonnalra kiadó
Felvilágosítás Piac ucca 34. sz. 

könyvkereskedésben.

Hajduvármegye alispánjától. 
14.816—1929.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY.
Hajdúböszörmény megyei városnál az 

1929. évi XXX. t.-c. 68. §-a 7-ik bekez­
dése alapján megejtendő általános tiszt­
ujitás során betöltendő alább felsorolt 
állásokra, valamint azok betöltésével 
esetleg megüresedő egyéb állásokra pá­
lyázatot hirdetek és felhívom a pályázni 
óhajtókat, hogy az 1883. évi I. t.-c. 1.
§-ában előirt általános kellékeken kívül 
az 1929. évi XXX. t.-c. 65-67. §§-aiban 
megkívánt képesítésüket, eddigi szolgá­
latukat, erkölcsi és politikai megbízha­
tóságukat, a forradalom és idegen meg­
szállás ideje alatti magatartásukat iga­
zoló bizonyítványokkal kellően felszerelt 
pályázati kérvényeiket hozzám címezve 
Hajdúböszörmény megyei város polgár- 
mesterénél az 1929. évi december hó 20-ik 
napjának déli 12 órájáig annyival is in­
kább adják be, mert a később beérkező 
kérvényeket figyelembe venni nem fo­
gom.

Az általános tisztujitás során betöltés 
alá kerülnek:

1. a VII. fizetési osztályba sorozott 
polgármesteri;

2. a VIII. fizetési osztályba sorozott 
főjegyzői;

3. a VIII. fizetési osztályba sorozott 
főügyészi:

4. a VIII. fizetési osztályba sorozott 
közigazgatási tanácsnoki;

5. a VIII. fizetési osztályba sorozott 
adóügyi tanácsnoki:

6. a VIII. fizetési osztályba sorozott 
műszaki tanácsnoki;

7. a IX. fizetési osztályba sorozott ár­
vaszéki I. ülnöki;

8. a IX. fizetési osztályba sorozott ár­
vaszéki II. ülnöki;

9. a IX. fizetési osztályba sorozott 
pénztárnoki;

10. a IX. fizetési osztályba sorozott 
adópénztárnoki;

• 11. a IX. fizetési osztályba sorozott 
számvevői;

12. a városi takarékpénztári igazgatói 
állás, minősítés: jogtudományi állam­
vizsga, vagy felsőkereskedelmi érettségi 
bizonyítvány. Javadalmazás: a VIII. fi­
zetési osztálynak megfelelő javadalom és 
alapszabályszerü jutalék.

13. Városi takarékpénztári ügyészi ál­
lás. A takarékpénztári ügyész minősítése 
ügyvédi oklevél. Javadalma évi 400 pen­
gő tiszteletdij, illetve irodaátalány, vala­
mint az ügyészi működéssel járó, magán­
felektől szedendő szabályszerű ügyészi 
munkadij.

A felsorolt állások közül a számvevői 
I állást kinevezés utján a vármegye főis­

pánja, a többieket a kéviselőtestület vá­
lasztás utján tölti be. A polgármester 10 
évre, a többi tisztviselők életfogytig ter­
jedő megbízatással választatnak, illetőleg 
neveztetnek ki.

Az állásokkal járó kezdő javadalom a 
megjelölt fizetési osztályok legalacso­
nyabb fokozatával járó illetmény, ame­
lyeket jelenleg az 1927: V. t.-c. 49. S-a 
alapján foganatosított illetményrendezést 
tartalmazó, kormányhatósági jóváha­
gyást nyert városi határozat szabályoz 
és megfelelő lakáspénz.

Azok. akik jelenleg is a város szolgá­
latában állanak, okmányaik bemutatását 
mellőzhetik, miután az előirt kellékek 
meglétének igazolására a hivatalból csa­
tolandó törzskönyvi lapok fognak szol 
gálni.

Máshol közszolgálatban állók pályá­
zati kérvényüket szolgálati utón kötele­
sek beadni.

A tisztujitószék kitűzése, illetve a vá­
lasztások megejtése iránt külön intézke­
dem. A kinevezés úján betöltendő állá­
sok betöltésére a pályázati határidő le­
járta után a vármegye főispánjához elő­
terjesztésemet nyomban megteszem. 

Debrecen, 1929 november 30.
Alispán hivatalból távol 

helyette:
NÁBRÁCZKY

főjegyző.

BELVÁROSI ILLATSZERTÁR
CSAPÓ UCCA 33 35. Ipariskola epület.

Dús választék

illatszer, pipere és 
háztartási cikkekben.

Hajduvármegye alispánjától

14.816--1929.
PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY.

Hajdúszoboszló megyei városnál az 
1929: XXX. t.-c. 68. §-a 7. bekezdése
alapján megejtendő általános tisztujitás 
során betöltendő alább felsorolt állások­
ra, valamint azok betöltésével esetleg 
megüresedő egyéb állásokra pályázatot 
hirdetek és felhívom a pályázni óhajtó­
kat. hogy az 1883: I. t.-c. 1. §-ában előirt 
általános kellékeken kívül az 1929: 
XXX. t.-c. 65 67. §§-aiban megkívánt
képesítésüket, eddigi szolgálatukat, er­
kölcsi és politikai megbízhatóságukat, a 
forradalom és idegen megszállás ideje 
alatti magatartásukat igazoló bizonyít­
ványokkal kellően felszerelt pályázati 
kérvényeiket hozzám címezve Hajdúszo­
boszló megyei város polgármesterénél az 
1929. évi december hó 20. napjának déli 
12 órájáig annyival is inkább adják be, 
mert a később beérkező kérvényeket fi­
gyelembe venni nem fogom.

Az általános tisztujitás során betöltés 
alá kerülnek:

1. a VII. fizetési osztályba sorozott 
polgármesteri;

2. a VIII. fizetési osztályba sorozott 
két árvaszéki ülnöki állással kapcsolatos 
tanácsnoki;

3. a VIII. fizetési osztályba sorozott 
főügyészi;

4. a VIII. fizetési osztályba sorozott 
főmérnöki;

5. a VIII. fizetési osztályba sorozott 
főszámvevői;

6. a X. fizetési osztályba, sorozott II. 
osztályú aljegyzői;

7. a IX. fizetési osztályba sorozott 
pénztárnoki;

8. a X. fizetési osztályba sorozott el­
lenőri ;

9. a XI. fizetési osztályba sorozott 
számtiszti;

10. a XI. fizetési osztályba sorozott 
adótiszti:

XI. a XI. fizetési osztályba sorozott 
közgyám, városgazdái állások.

A felsorolt állások közül a föszámve- 
vői és számtiszti állásokat kinevezés ut­
ján a vármegye főispánja, a többieket a 
képviselőtestület választás utján tölti be.
A polgármester 10 évre, a többi tisztvi­
selők életfogytig terjedő megbízatással 
választatnak, illetőleg neveztetnek ki.

Az állásokkal járó kezdő javadalom a 
megjelölt fizetési osztályok legalacso­
nyabb fokozatával járó illetmény, ame­
lyeket jelenleg az 1927. évi V. t.-c. 49. 
§-a alapján foganatosított illetményren­
dezést tartalmazó, kormányhatósági jóvá­
hagyást nyert városi határozat szabályoz. 
Ezenkívül megfelelő lakáspénz.

Azok, akik jelenleg is a város szolgá­
latában állanak, okmányaik bemutatását 
mellőzhetik, miután az előirt kellékek 
meglétének igazolására a hivatalból csa­
tolandó törzskönyvi lapok fognak szol­
gálni.

Máshol közszolgálatban állók pályá­
zati kérvényüket szolgálati utón kötele­
sek beadni.

A tisztujitószék kitűzés, illetve a vá­
lasztások megejtése iránt külön intézke­
dem. A kinevezés utján betöltendő állá­
sok betöltésére a pályázati határidő le­
járta után a vármegye főisánjához elő­
terjesztésemet nyomban megteszem. 

Debrecen, 1929 november 30.
Alispán hivatalból távol, 

helyette:
NÁBRÁCZKY

főjegyző.

ÜGYVÉDEK PÉNZINTÉZETEK 
w IRODÁK FIGYELMÉBE W

Megjelentek! Már kaphatok!
Minerva ügyvédi határidő napló az

1930. évre, vászonkötésben.............. 8 —
Orsz. ügyvéd szövetség határidő naplója

(széles) 1930. évre...................................... 10.—-

Minerva Pénzintézetek határidő naplója
1930. évre, félvászon.......................... 5.—.

Minerva irodai előjegyzési naplója ac
1930. évre............................................................. 4.—-

KAPHATÓ:

HEGEDŰS ÉS SÁNDOR RT. 
könyvkereskedésében, Ferenc József ut 34. 

Telefon: 54.

waKiiSffliW
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Nősiilendök,
férjhezmenendök érdeklőd­
jenek Ügynökségnél, — 
Batthyány u. 13. alatt. Ál­
landóan több jó parti elője­
gyezve. 9153—b

Férjhezmenne
izr. tisztviselőnő hozomány­
nyal állásban levő fiatalem­
berhez. Leveleket „Tisztvi­
selőnő” jeligére kiadóba.

9154—b

Tekintélyesebb
hozománnyal férjhez menne 
izr. urileány tisztviselőhöz. 
Leveleket kiadóba „Egzisz­
tencia” jeligére. 9155—b

frä
Három

uccai szoba Piac uccán iro­
dának, rendelőnek kiadó. 
Telefon 10-29. 3905—c

Azonnal
kiadó két vagy háromszobás 
akás mellékhelyiségekkel az 
egyetem mellett. Értekez­
hetni: Honvéd u. 9-B. alatt.

8429—d

Kiadó
Sestakert. Andrássy ut 21. 
szám alatt különálló ház­
ban 2 szobás, konyha, nyi­
tott verandás lakás szivaty- 
tyus kuttal, 1 hold föld, lu- 
gasos szőlővel. Értekezhet­
ni Gazdák Bankja, Kossuth 
ucca. 3906—a

Ondód
vasúti megálló háta megett 
1 nagy szoba, konyha kiadó 
jószágtartással. Értekezés: 
Marőthy u. 41. 3912 a

APRÓHIRDETÉSEK felvétele

HajduföldDebreceni Független Újság, Debreceni Újság
i*6szóvo ■
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JÓZSEF UT (PIAC UCCA 34.) ÉS A MARGIT-FÜRDŐ PÉNZTÁRÁNÁL.

Apróhirdetéseinket öt megyében olvassákti
!!

Püspöki palotában
csinosan bútorozott szoba 
1—2 személy részére esetleg 
fürdőszoba használattal ki­
adó. Schwarcz Károlyné, 
püspöki palota, III. kapu, 
V. lépcső. 8874—-d

Színház
mellett bútorozott uccai szo­
ba, különbejáratu kiadó. — 
Kossuth ucca 16. 3902—d

Poroszlay ut
68. szám alatt egyszerűbb 
bútorozott szoba 2—3 fiatal­
ember részére kiadó. Érte­
kezni Poroszlay ut 76. sz.

3914—a

Boldogkertben
Borzsovai ucca 9. sz. alatt 
egy teljesen újjáalakított 
két szoba, konyhás tágas 
laképület a hozzátartozó cca 
380 öl telekkel, gyümöl­
csössel, azonnali beköltözés 
mellett eladó. Felvilágosí­
tást ad a Tiszántúli Mező- 
gazdasági Hitelintézet. Kos­
suth u. 8. sz. 3780—d

Kiadó
azonnal beköltözhető egy 
szoba, konyhás lakás. Ven 
dég u. 29. 3913—1

Kétágyas
uccai szoba kiadó. Hatvan 
u. 18., II. emelet, balra.

3900—d

Szoba,
konyha, speizból álló lakás 

115-re kiadó. Reáliskola u. 6.
9163—b

Garzon lakás
2 személyre berendezéssel 
33 P lakbérrel azonnal át­
adó. Cím a kiadóban. 9166-a

Egyetemistát
(fiút) lakótársul ellátással 
felveszek. Kovács, Rákóczi 
9. 3888-b

Kiadó
azonnalra korcsmaüzlethe­
lyiség lakással Bihari tele­
pen Láhner uccán. Értekez­
hetni Gazdák Bankja, Kos­
suth uccán. 3907—a

Központban
beköltözés miatt tizenhat év 
óta fennálló füszerüzlet — 
azonnal eladó. Értekezni: 
Sas ucca 3. sz. Fogéinál.

9126—b

Széchenyi u. 3.
bolthelyiség és egy műhely­
nek vagy irodának való szo­
ba kiadó. Értekezni: Szilá­
gyi kézimunkaüzlet. 9173—c

I)

Tanulót
füszerüzletembe felveszek. 
Vadászi, Meszena 1. 3909-c

Gyermekgondozásban
jártas jobb nő 7 hónapos 
gyermekhez felvétetik. — 
Arany János ucca 54., II. 
em. 9156 a

Egy
12 heten mátrai selyem pin­
csi kutyakölyök eladó. Pé- 
terfia u. 2. 3911—b

Buzakenyérliszt
25 fillér. Elsőrendű István- 
malmi cukrász nullás és 
tésztaliszt, friss tengeriliszt 
disznóöléshez fűszeráruk — 
legolcsóbban Horváth, De- 
genfeld-tér, Sas ucca sarok.

9027—d

Keztyük
átalakítását, javítását, festé­
sét, tisztítását, mosását, — 
ezüstridikülök bélelését, ci­
garettatárcára, órákra, ké­
sekre, kulcsokra védőtoko­
kat legolcsóbb árban sze­
rezheti be. Keztyü- és fűző- 
üzem, Kossuth ucca 58.

3299—d

Eladó ház.
Nagyiétán a piactéren 5 üz­
lethelyiséggel, 4 szobás la­
kással és mellékhelyiségek­
kel. Cím: Fehér László, 
Nagyiéta, 629. szám. 9169-a

Nap ucca
12. számú uriház négyszo­
bás beköltözéssel, köistálló- 
val, nagy udvarral jutányos 
áron eladó. 9170—c

Központban I , . . ... TT .., , . 'Hungária epulet, Il-ik eme-nagyon szépén bútorozott:, . , .■ , ... ,, , let: kulonbeiaratu szép szo-uccai szoba fürdőszoba hasz-1, , , . ,, r ,,,, ,, . . ba azonnal kiadó. Nagy ba-nálattal, esetleg zongora- . . . - -zongora­
használattal egy vagy két 
személy részére elsejére ki­
adó. Cim a kiadóban. 8861d

mu, ajtó 9. 9146—d

A sámsoni
kövesuton, a mélyfúrás mel­
lett 4 hold prima föld eladó. 
Értekezni lehet Nyíl ucca 
93. 3765—d

Házak, házhelyek
a Monostorpályi utón a gróf 
Vécsey uccában, Tégláskert­
ben, Basahalom és Létai uc­
cában, a Boldogfalvi kert­
ben, Borzsovai uccában többKülönbejáratu ucll UV^OUOJ1

i bútorozott szoba fürdöszo- _ rendbeli házhelyek, szőlők, 
j£jac|£ jbával azonnal kiadó. Si- j gyümölcsös és régi lakóhá-

a Böszörményi ut 13. 'számú !monffy u- 32" 1 e- i zak, melyek a mi tulajdo-
ház egészben vagy részben ' ————, -------------------- - ; nunkat képezik, eladok. A
............................. - gróf Vécsey uccában, Mo-kiadó. Értekezni Csapó ucca 
22. szám alatt dr. Brunner 
Lajosnál. 1840—d

Lakások
újonnan festett egy, kettő 
modern szobákkal azonnal 
kiadók. Hatvan ucca 61.

9115—c

Különbejáratu
udvari bútorozott szoba 1-2 
személynek kiadó. Miklós 
ucca 26. 3807—c

CSERÉPKALYHÁS 
' egy szoba, konyhás, vagy 
egy szoba, előszobás lakást 
keresek. Cimet kérem a 
Debreceni Független Újság 
kiadóhivatalába leadni.

3749—b

Különbejáratu
csinosan bútorozott udvari 
szoba azonnalra kiadó. — 
Werbőczy u. 14., földszint.

9112—c

tiszta,
Egy

csendes bútorozott

Két
magános intelligens nő el­
menne házvezetőnőnek vagy 
ehhez hasonló állásba. Vi­
dékre is. Cim a kiadóba.

9165—a

KÖNYVELŐ,

nostorpályi utón és Basaha­
lom uccában ezen házhe­
lyekre az 1 szoba, konyhás, 
kamarás, uj téglaépületek 
építését is megkezdettük. —• 
Ezen házhelyek, parcellák, 
régi, valamint uj épületek 
kedvező áron és részletfize­
tési kedvezménnyel megsze­
rezhetők. Mindenre kiterje­
dő felvilágosítást a Tiszán­
túli Mezőgazdasági Hitelin­
tézet Rt. ad, Kossuth u. 8. 
szám. 3779-d

v3c:iiuus uuiuruzuu „ , ' „ , ,
szoba a főtéren kiadó. Cim: maf“r'n™et levelező, bel 
kiadóban. 9073 b'es kul lro"a' munkaiatok­

ban, valamint kereskedelmi
Különbejáratu

bútorozott szoba kiadó. Ká­
roly Ferenc József ut 26. 
István malommal szemben.

Ügyes
kifutófiu felvétetik. Előny­
ben részesül, ki már pék­
ségben volt. Bethlen u. 76. 
Sütöde. 9172—a

V arrodámba
egy tanulóleány felvétetik. 
Széchenyi u. 25. szám.

9158—b

Ügyes kifutófiu,
ki már fűszereseknél volt 
alkalmazva, felvétetik. — 
Püspöki palota, II. emelet,

Fényképész tanulónak
4 középiskolát elvégzett
müvészhajlamu leányt fel­
veszek. Perczel, Szent Anna 
u. 10. 8551—d

MOSOTT RONGYOT
vesz a Hegedűs és Sándor- 
nyomda, Piac u. 49. 7932-d

Búzát
kisebb tételben veszek. — 
Hortobágy malom lisattiz- 
íet 5066—d

Férfiszoba,
iparművész tervezés, fara­
gott tölgy 10 darabból, igen 
olcsón eladó. Ugyanott szob­
rok, képek. Kálvintér 13., 
III. 1., délután 2—4, vasár­
nap 9—11-ig. 3915—c

Eladó
egy jókarban levő 2 sütős, 
vizmelegitős, tornyos tűz­
hely, vendéglőben is megfe­
lel. Magoss u. 3. 9171—d

Ezerszázholdas
szatmármegyei birtok szesz­
gyárral eladó. Nemes Dcscő 
László, Rothermere u. 55.

9168- a

Belsőguton
12 és 22 hold tanyásföld el­
adó. Nemes Deseö László, 
Rothermere u. 55. 9167—a

Ondódon
negyvenkettő holdas tanyás­
birtok Látóképnél eladó. 
Nemes Deseö László, Ro­
thermere u. 55. 9166—a

Kóser
hordós káposzta 24 fillér 
kilója Kornhausernál, Si- 
monffy ucca 5. Telefon 4-12.

1887—c

Eladó
200 pengőért egy nagyon 
szép női nutria bunda (kö­
zéptermetre), teljesen uj. 
Boldogfalva u. 8. 9176—b

Gyermekkocsi,
lakkozott, alig használt, na­
gyon jó állapotban eladó. 
Püspöki palota, II. em. 17.

8627—d

Olcsó
moslék van eladó. Értekezni 

a Fróhner portásnál.
9065—b

Bunda
180-ért eladó. Bethlen u. 52. 
Megtekinthető délelőtt

Trágya!
40 szekér trágyára kérek 
ajánlatot. Poroszlai ut 53.

3910—a

Kicsi
gyermeket szoptatásra el­
vállalok. Nyilas telep, Honti 
ucca 23. 3908—a

Légelzárózsinór, 
jundagomb, zsinór, paszo- 
nányáruk, harisnyafejelés és 
zemfelszedés legolcsób a 

Paszománygyárban, Piac 
ucca 32. 1531—d

Zongora,
rövid, kitűnő, bérbeadó. 

9128—b Szilágyi, Széchenyi u. 1.
9174-

Bösendorfer,
modern, rövid gyönyörű 
zongora eladó. Cim a kiadó­
ban. 9152—b

Eladó
nagy kredenc, ebédlőasztal, 
tükör, antik pipatartó, mán­
gorló, madárkalitka. Király (_____ , ___
u. 9. 3898—d Keiesztépület

Hölgyek
figyelmébe. Ábrahám E. és 
Társa női kalapüzletét Csa­
pó u. Batthyány u. 10. alá 
áthelyezte. Női kalapok ju­
tányos árakon és alakítások 
2 pengőért vállaltatnak.

9164—a

V adászkezty ükét
speciális kiállításban, vala­
mint autó-, hajtó-, lovagló-, 
alkalmi és uccai keztyüket 
egolcsóbb árban árusít Kez- 

tyüüzem, Kossuth ucca 58. 
' - 3228-d

Füzőüzemben
egészségügyi haskötőket, i— 
melltartókat, harisnyatartó­
kat, csípőfüzőket, izlapokat, 
hasmelegitőket legolcsóbb 
árban szerezheti be. Füzö- 
és keztyüüzcm, Kossuth u. 
58. szám. 3229—d

Perfektutazásban is gyakorlott, ked- J
vezö fizetésért állást vállal, irodai munkaerő, gyors- és 
Szives ajánlatot „Pontos és gépirónö azonnalra alkalma- 
lelkiismeretes” jelige alatt a zást nyer. Ecker. Klein, Su- 

3903—b kiadóba kérek. 8794—d eár cégnél

Hencserek,
díványok matracok készen 
kaphatók Glattstein kárpi­
tos mesternél. Püspöki pa 
lota (bent az udvarban) 
Telefon 17-24. 269

Lusztig
asztalosmester műhelyét át­
helyezte. Eötvös ucca 87. 
Telefon 17-97. 692—d

Steier Jakab
ujlétai saját termésű fajbo­
rait literenként megkezdte 
árusítani. Arany János u. 
19. sz. alatt. 1645—d

Petőfi
nagy mellszobor iskolák, in­
tézetek, egyesületekben efl- 
tünően szépen alkalmazható, 
eladó. Cim a kiadóhivatal­
ban. 3662—d

Nagyon
olcsón eladó ebédlő, háló 
konyhai bútorok és dísztár­
gyak, egyes darabok is. — 
Deák Ferenc u. 8., kereszt

Lisztek
a régi jóminőségben, vala­
mint darák állandóan kap­
hatók a Hortobágy malmi 
isztüzletben, Böszörményi 
ut 1. Megrendelések házhoz 
szállítva. 8379—d

Kóser
hordós káposzta 24 fillér 
kilója Kornhausernál, Si- 
monffy ucca 5. Telefon 4-12.

1887—c

Eladó
József kir. herceg u. 50. sz. 
a. ház azonnal beköltözhető 
lakással. Értekezhetni Ter- 
ner lisztüzletben, Burgundia 
1. Telefon 7-72. 9028 "

CEMENTLAPOK, 
betoncsövek, — kutgyürük 
legolcsóbban beszerezhetők 
Lukács Vilmos és Testvére 
cementáru gyárában, Deb­
recen, Hatvan ucca 15.

1824—d

Abroncsvas
(papirbálákról) eladó. Piac 
ucca 49., II. udvar, nyomda.

5456—c

Füzőüzemben
egészségügyi haskötőket, -— 
nelltartókat, harisnyatartó­
tat, csípőfüzőket, izlapokat, 
hasmelegitőket legolcsóbb 
árban szerezheti be. Füző- 
és keztyüüzcm, Kossuth u. 
58. szám. 3229—d

Gazdálkodók
a lisztszükségletüket méltá­
nyos árban beszerezhetik a 

~d Hortobágy malmi lisztüz- 
etben, Böszörményi ut 1. 
szám. Kedvező fizetési fel­
tételek. 8378 d

Káposztáshordó
hatszáz fő káposzta eltevé- 
sére alkalmas, eladó. Arany 
János ucca 47. szám alatt.

íróasztalok
kisebbek és nagyobbak el­
adók. Arany János ucca 47. 
szám alatt. 3661 —d

Hatalmas
meglepetés lesz a Színházi 
Élet karácsonyi száma. Elő­
jegyzést már most elfogad a 
Grünhut hirlapiroda, Varga

Nyomatott Hegedűs és Sándor irodalmi és .yomdai részvénytársaság könyvnyomdájában, Debrecen, Piac uooa 4P. szám.


